

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.391.

Madrid.—Martes 5 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

GRECIA ACEPTA LAS PETICIONES DE LOS ALIADOS

Nuevos triunfos de los franceses en el Somme

LOS RUSOS Y LOS RUMANOS TOMAN CIUDADES AUSTRIACAS

EN OCCIDENTE

Mientras los ingleses penetraban en Guillefont y Guinchy, los franceses llegaban a las primeras casas de Combles y adelantaban su línea al Norte del meandro del Somme, a las inmediaciones de Mont Saint Quentin y el foso de la Tortille.

Pero ese empujón tenía por objeto distraer la atención de los alemanes para que no hicieran concentraciones al Sur de Barleux.

Las tropas de Foch, al mando inmediato de Fayolle, han ensanchado la brecha abierta en julio y agosto con un nuevo desgarrón, que se extiende a lo largo de la meseta santierriana. Soyecourt se eleva al Norte de Vermandovillers. Vermandovillers al Norte de Chaulnes. Chilly al Sur de esta última ciudad.

Los franceses atacaron en un frente de cuatro leguas. Han entrado en Chilly, Soyecourt y Vermandovillers. Parte de este último pueblo sigue estando en poder de los germanos. Denicourt ha sido envuelto.

Desde Barleux a Martinpuich se pelea en la tercera línea alemana de Picardía. Desde Barleux a Chilly, en la segunda.

¿A qué obedecen esas acometidas por el Santerre? Detrás de la tercera línea alemana de esta comarca se abre la depresión del Somme. Indudablemente, continúa siendo aplicada la táctica de la presión. Quieren los francoingleses que Hindenburg no pueda retirar tropas del frente occidental para oponerlas a rusos y rumanos.

Sin embargo, cabe preguntarse si descargará pronto una nueva y terrible tempestad en otros parajes de Francia...

Según informes holandeses, han sido enviadas al Somme tropas sacadas de Champaña, Lorena, Flandes y Artois. Las guarniciones germánicas de algunos sectores occidentales deben ser poco nutridas. El Somme y Verdun son como gigantesas ventosas que chupan lo más florido de las reservas alemanas.

Porque en Verdun no cesan los combates. Joffre ha ordenado al general Nivelle que impida al Kronprinz toda debilitación de su línea. La infantería francesa empuja endiabladamente, y los teutones, para contenerla, deben contraatacar casi todos los días.

Ya dijimos ayer que la diversión estratégica sobre la Dobruja no podía ser considerada como una operación muy seria. Efectivamente, los comunicados de ambos beligerantes prueban que se trata, sólo, de acciones de frontera sin demasiada trascendencia.

Un comunicado rumano que encontramos en la Prensa francesa llegada hoy, y que no fué telegrafiado a los periódicos españoles, dice: «Tropas enemigas de infantería y caballería franquearon la frontera al Sur de Bazardjik, pero debieron replegarse inmediatamente delante del avance de nuestras fuerzas.» Bazardjik está al Noroeste de Varna, cerca del mar Negro, en los límites rumano-búlgaros.

Un nuevo comunicado rumano, recibido anoche, en Madrid, da otras precisiones acerca de estos sucesos. Dice que los búlgaros atacaron nuevamente al Sur de Bazardjik, siendo otra vez rechazados.

Y un comunicado alemán da detalles geográficos que prueban que rumanos y búlgaros—o auxiliares de éstos—luchan en país búlgaro y no en territorio del Rey Fernando de Hohenzollern. Afirma que cerca de Kocmar, al Noroeste de Dobric, la caballería búlgara hizo a la infantería rumana más de 700 prisioneros.

Pues bien, Dobric es una ciudad búlgara a bastantes leguas de la frontera. Su Noroeste es la región comprendida entre Silistria y Turtukai. En esa región encontramos Karan-Orman. ¿Hay una equivocación en el nombre del lugar donde se ha registrado ese choque? De todos modos, es un hecho que los germanoaustrorubúlgaros no han invadido nada. Han intentado golpes de mano sobre la Dobruja y sobre el territorio silistriota que Bulgaria cedió a Rumania después de la segunda guerra báltica. Los rumanos rechazan esas tentativas que han sido hechas, indudablemente, con fuerzas poco importantes. Tienen detrás el ejército ruso de Iwanoff, que atraviesa la Dobruja a marchas forzadas. Mientras ese ejército no desemboque en Bulgaria, no habrá acontecimientos vitales desde el Danubio al mar Negro.

Los austriacos han evacuado Kirlibaba, ciudad del Sur de la Bukovina, cerca de la frontera de Rumania. Han sido acometidos por una columna rumana salida del Norte de la Moldavia y por otra rusa que estaba en Jakobeny.

También han evacuado Herkulesbad, al Norte de Orsova. Ya dijimos ayer que los rumanos se habían apoderado de Orsova, después de una batalla de cinco días. Continúan, pues, subiendo por la orilla oriental del Cerna, en dirección a Mehadia...

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Nuevos avances.

CARNARVON, 5. Comunicado oficial ruso:

Los rusos han avanzado de nuevo hacia Lemberg, en la región de Brzezany, cerca de la frontera húngara.

Desde el 11 de agosto hasta el 3 de septiembre han sido cogidos 19.000 hombres, 12 cañones y 76 ametralladoras.

Los automóviles blindados británicos han ayudado a los rusos a combatir a los kurdos cerca del lago Van.

En la región de Ogont, los rusos han hecho 550 prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL BELGA

Duelos de artillería.

EL HAVRE, 4. Comunicado belga:

«Alguna actividad de la artillería durante la tarde en la región de Dixmude y de Boesinghe.»

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Signe el avance.

CARNARVON, 5. Comunicado oficial rumano:

En los frentes Norte y Noroeste ocupamos Borsmioko después de una lucha bastante viva, así como las alturas situadas al Oeste de este punto.

Cogimos cuatro oficiales y 150 hombres, ocupando completamente la región habitada de Sekli, en Haromszek.

En el frente meridional, el enemigo atacó a lo largo de Mesole Dobondja, que forma la frontera al Sur de Bazargie, pero fué rechazado.

En el resto del frente continúa la lucha.

El enemigo bombardeó Islasz y Kalafat.

Tres aeroplanos enemigos dejaron caer bombas sobre Constanza, siendo heridos varios niños y gente de la población civil.

Ciudades evacuadas.

ZURICH, 5. Ante la presión de las tropas rumanas, los austrohúngaros han evacuado Orsova y Herculesbad.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Nuevas victorias francesas.

PARIS, 4. Comunicado oficial de las veintitrés:

«En el frente del Somme, la batalla entablada ayer por las fuerzas francobritánicas se ha desarrollado hoy en ambas orillas del Somme, y continuó todo el día con extremo encarnizamiento.

En el Norte del río, continuando nuestros éxitos, hemos progresado seriamente en el Este del pueblo de Forest, desbordamos la granja del Hospital y ocupamos la loma situada en el Oeste del bosque de Marrières.

Los violentos contraataques alemanes dirigidos contra nuestras nuevas posiciones del Sur de Combles, y que salían del pueblo, se han estrellado ante los fuegos de nuestras ametralladoras y los tiros de contención de nuestra artillería, los cuales causaron al enemigo grandísimas pérdidas; todo el terreno que hemos conquistado lo conservamos íntegramente.

La cifra de prisioneros enumerados y hechos en el Norte del Somme durante estos dos días alcanza actualmente al número de 2.500.

Hay capturamos diez ametralladoras, que hay que agregar a las ya anunciadas.

En el Sur del Somme las tropas francesas han atacado las organizaciones enemigas en una extensión de veinte kilómetros aproximados desde Barleux hasta la región del Sur de Chaulnes. En todas partes la valentía de nuestros soldados y la potencia de nuestra artillería nos han permitido alcanzar los objetivos fijados de antemano. En el frente de Barleux-Denicourt hemos tomado la primera línea de trincheras enemigas y nos hemos establecido en las inmediaciones de Berby y en los límites del Norte de Danicourt. En nuestra derecha el pueblo de Soyecourt, atacado por el Norte y por el Sudoeste, ha sido tomado por entero durante un brillante asalto. Mas al Sur, desde Vermandovillers hasta Chilly, después de violentos combates, nuestra infantería ha tomado en una extensión de más de cuatro kilómetros, toda la primera posición antigua del frente alemán, que comprende varias líneas de defensa fortísimamente organizadas. El pueblo de Chilly ha sido tomado por completo y hemos ocupado la cota 86, así como los límites del Oeste del bosque de Chaulnes. El pueblo de Vermandovillers, del cual tenemos una parte, ha sido francamente desbordado por el Norte y por el Sur. Nuestra artillería pesada ha cogido bajo su fuego y dispersado las tropas enemigas que se des-

plazaban en la carretera de Liancourt-Fonches. La cifra de prisioneros útiles hechos por nosotros hoy en el Sur del Somme y actualmente enumerados, pasa de 2.700. En la orilla derecha del Mosa, a pesar del violento bombardeo enemigo, hemos acentuado nuestra ganancia de ayer, progresando un centenar de metros en la región del Este de Fleury.

Los alemanes han ejecutado sobre las nueve un ataque muy poderoso contra nuestras posiciones del bosque de Chenés. Dicho ataque al principio logró tomar un frotín francés situado en la carretera de Vaux y las trincheras del Oeste; pero los brillantes contraataques nuestros nos hicieron recobrar completamente el terreno momentáneamente abandonado, y allí hicimos unos cien prisioneros. Por la tarde, los nuevos intentos de los alemanes contra el Este de Chenés fueron rechazados todos ellos. El número de los prisioneros útiles capturados ayer y hoy en la región de Fleury se eleva ahora a más de quinientos.

Frente del general Archiduque Carlos.—Al Este y Sudeste de Brzezany sigue la lucha.

Éxitos parciales de los rusos les han sido arrancados en la mayor parte por contraataques; se ha iniciado el desalojamiento de los rusos en algunas trincheras.

En los Cárpatos se prosiguió la lucha al Sur de Zielona.

Ataques rusos han fracasado al Sudoeste de Zabiz, en el sector de Magura y al Norte de Dorna-Vatra.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Luchas terribles.

NAUEN, 4. Gran Cuartel general.—Frente occidental.—Los ataques iniciados ayer por la mañana temprano por los anglofranceses en la región del Somme han llevado a una batalla de la mayor extensión y encarnizamiento.

Al Norte del Somme se desarrolló la lucha en un frente de unos treinta kilómetros de extensión, desde Beaumont hasta el Somme. A pesar de los repetidos ataques enemigos a ambos lados del Ancre, y especialmente en Thiépval y al Noroeste de Pozieres, han mantenido nuestras valientes tropas el terreno bajo el mando de los generales von Stein y Freiherr von Marschall; en rápido contraataque reconquistaron el terreno que habían perdido pasajeramente cerca de la granja de Mouquet (al Noroeste de Pozieres), infligiendo al enemigo las más severas pérdidas.

Más al Este mantuvo nuestra artillería al enemigo en sus posiciones de ataque; solamente por la noche logró avanzar en el bosque de Foureaux, donde fué rechazado.

Después de una preparación de artillería, que sobrepasó con mucho a todas las llevadas a cabo hasta ahora, se inició la lucha entre Ginchy y el Somme, donde todavía seguía a las altas horas de la noche.

Las valientes tropas de los generales von Kirchbach y von Pasobender han disputado al enemigo, en heroica defensa, cada palmo de terreno de las trincheras de primera línea, destruidas por el fuego, en las que logró penetrar el enemigo, conteniendo el ataque en sus segundas líneas de defensa.

Guilleumot y Le Forest se encuentran en su poder.

Al Sur del Somme nuestra artillería ha conseguido, excepto en el sector al Sudoeste de Barleux, impedir la realización de los ataques franceses; las fuerzas que se disponían a atacar en Barleux fueron sangrientamente rechazadas.

A la derecha del Mosa han fracasado los intentos de ataque franceses contra la obra de Thiaumont y al Sudeste de Fleury.

En la garganta de Souville fué limpiado de enemigos, después de una cuidadosa preparación, un saliente de la línea francesa que entraba en las nuestras; hicimos prisioneros 11 oficiales y 490 soldados, siendo rechazados varios contraataques enemigos.

El ataque a Londres.

En la noche del 3 de septiembre atacaron dirigibles del Ejército y la Marina la fortaleza de Londres, observando el buen éxito.

Uno de nuestros dirigibles sucumbió ante el fuego enemigo.

Aeroplanos derribados.

En la región del Somme fueron derribados en combate aéreo, durante los días 2 y 3 de septiembre, 13 aviones. En la Champagne y en el Mosa fueron derribados por nuestro fuego un aparato, respectivamente.

En los últimos éxitos han tenido principal parte el Capt-Boelcke, que puso fuera de combate su vigésimo adversario, y los oficiales Deffers, Fahebusch y Rosencranz.

Por fuego contra aeroplanos han sido derribados desde el 1.º de septiembre cuatro aparatos enemigos en las regiones del Somme y del Mosa.

El día 2 de septiembre hicieron insignificantes daños en los alrededores de la fortaleza de Metz los ataques aéreos de los franceses.

Por el lanzamiento de varias bombas sobre la ciudad de Schweningen fueron heridas cinco personas y sufrieron desperfectos algunos edificios.

Esfuerzos fracasados.

Frente oriental.—Frente del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los repetidos esfuerzos rusos emprendidos ayer al Oeste y Sudoeste de Lust, terminaron en un completo fracaso para ellos.

Al Noroeste de Zborow conservaron nuestras tropas el terreno reconquistado contra los repetidos ataques de fuerzas rusas varias veces superiores.

Frente del general Archiduque Carlos.—Al Este y Sudeste de Brzezany sigue la lucha.

Éxitos parciales de los rusos les han sido arrancados en la mayor parte por contraataques; se ha iniciado el desalojamiento de los rusos en algunas trincheras.

En los Cárpatos se prosiguió la lucha al Sur de Zielona.

Ataques rusos han fracasado al Sudoeste de Zabiz, en el sector de Magura y al Norte de Dorna-Vatra.

El avance en los Balcanes.

Frente báltico.—En victoriosas luchas siguieron avanzando las tropas germanobúlgaras entre el Danubio y el mar Negro.

Cerca de Kocmar (al Noroeste de Dobric) rechazó la caballería búlgara a la infantería rumana, en desorden, cogiendo prisioneros a 10 oficiales y 700 soldados.

En el frente macedónico no ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Violentos ataques.

COLTANO, 4. Comunicado oficial italiano.

Habiendo recibido ayer el enemigo refuerzos, después de una intensa preparación de artillería, lanzó en el valle de Fiemme dos violentos ataques contra nuestras nuevas posiciones en el Cauriol.

Todas las veces fueron contenidos por nuestro fuego y eventualmente por un contraataque a la bayoneta, siendo despedido con graves pérdidas por nuestras tropas alpinas del batallón de Call Brenta.

En el resto del frente hubo actividad de artillería.

Nuestras baterías bombardearon los blancos acostumbrados en el valle del Drave con eficacia.

La artillería enemiga estuvo especialmente activa en el But superior y en la Plaza Arca (centro del Isonzo).

Aeroplanos enemigos dejaron caer bombas sobre Ala y en el Vanol (Cison) y en el valle de Mis (Cordevole), sin causar daño.

ALBANIA. El día 2 de septiembre un destacamento de bersaglieri y de territoriales hizo un raid en la orilla derecha del Vojussa.

Los territoriales pasaron el río entre Soefai y Regepai, apoderándose del pueblo de Kuta después de seria lucha.

Mientras tanto, los bersaglieri ocuparon Drizar y se apoderaron del monte Gradist, rechazando violentos ataques.

Durante la noche, habiendo logrado las tropas sus objetivos, volvieron a la orilla derecha del Vojussa.

Un destacamento de bersaglieri quedó sin ser molestado en el Monte Rubes, hasta la tarde del día 3, volviendo después a nuestra línea.

Cogimos prisioneros 34 austriacos y mucho material de guerra.

LOS ZEPPELINES

Dice el Almirantazgo.

LONDRES, 4. El comunicado de la Marina alemana anuncia que en la noche del 2 varios dirigibles bombardearon la fortaleza de Londres y otras plazas fortificadas, y que conflagraciones violentas y explosiones fueron observadas.

El Almirantazgo inglés declara que esos daños causados por los dirigibles son casi nulos y exactamente los que han anunciado en sus comunicados oficiales, y que ni hubo conflagración ni explosión, tanto más cuanto que además del dirigible derribado ha resultado otro con grandes averías.

Los restos.

LONDRES, 4. Del comunicado oficial del War Office resulta que en los restos del zepplin derribado ayer se advierte que se ha encontrado muy poco aluminio; esto demuestra la escasez que sufre de dicho metal Alemania.

La mayor parte de las piezas de forma recta estaban construidas con madera, lo que explica la destrucción casi completa por el incendio del monstruo aéreo.

Dirigible averiado.

LONDRES, 4. Dicen de Copenhague que en la mañana del domingo pescadores holandeses vieron temprano a cinco zepelines dirigiéndose hacia el Este, y que a las once vieron otro que avanzaba muy despacio, sin cesar de arrojar lastre, lo que demostraba que estaba grandemente averiado.

Se supone que ha debido caer en el mar, entre la isla de Sylt y la costa de Schleswig.

Cayó al mar.

COPENHAGUE, 4. Cierta número de pescadores que volvieron a Esbjerg anoche, cuentan que el domingo vieron a la altura de la isla de Sylt, y fuera de las aguas territoriales, un zepplin que marchaba muy lentamente.

La tripulación tiraba al mar gran cantidad de objetos para mantener el dirigible a flote; pero sus averías eran tan graves, que cayó al agua entre la isla de Sylt y la costa de Schleswig.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 4. Los corresponsales describen el raid de los zepelines efectuado durante la noche del 2 de septiembre, diciendo que los reflectores empezaron a trabajar a las once y treinta, no dejando ningún espacio del cielo donde se pudiese observar un dirigible enemigo sin explorar, y siendo examinados repetidas veces todos los lugares por donde pudiesen acercarse a Londres los dirigibles.

Tan pronto como el zepplin fué visto, los cañones empezaron a disparar.

Las granadas estallaban cerca del dirigible.

La aeronave se elevó aún más, pero los reflectores la seguían, dibujándose más netamente el contorno del zepplin, que se veía ahora más claramente, al mismo tiempo que aumentaba el cañoneo.

Después el zepplin fué a la deriva con el viento, y después de quedarse parado unos instantes empezó a dar vueltas rápidamente, tratando de escapar en todas direcciones del círculo luminoso que le envolvía.

De repente las llamas surgieron de una de las góndolas, y un momento después la envoltura se había prendido fuego.

El dirigible, ardiendo, volvió evidentemente, sin dirección, y saliendo las llamas a lo largo de la armadura en el momento de incendiarse los tanques de petróleo.

Otro segundo después el zepplin caía a tierra perpendicularmente desde una altura de más de seis mil metros, hecho una masa de llamas.

Durante un corto rato el zepplin ardió sobre tierra, y cuando los restos fueron examinados los motores se encontraban enterrados en el suelo y hubo que desenterrarlos.

Los corresponsales que se hallaban en la costa Este telegrafían diciendo que cuando los reflectores hubieron encontrado su objetivo, los cañones contra aeronaves se pusieron a hacer fuego, y pronto ahuyentaron a los zepelines en dirección al mar.

Tres horas después los zepelines intentaron en vano volar sobre tierra.

Los dirigibles se encontraron en medio de la luminosidad, producida por los potentes reflectores, los cuales los iluminaban netamente, exponiéndolos a la vista de los cañones, los cuales hicieron magníficos blancos, viéndose estallar las granadas alrededor de los zepelines.

Otro dirigible fué seguramente alcanzado, pues después de algunos minutos se puso perpendicular, cayendo a la deriva, muy averiado, en el mar del Norte.

LA GRAVE SITUACION DE GRECIA

1 Comité de Defensa Nacional.

LYON, 4. Telegrafían de Salónica que el Comité de Defensa nacional envía emisarios a todas las ciudades para explicar a las tropas los proyectos del Comité.

El número de los que se adhieren aumenta rápidamente.

La guarnición de Niausta se ha adherido a la decisión del Comité, y probablemente todas las tropas de la región seguirán su ejemplo.

En Salónica el Comité ha ordenado a todos los hombres de la quinta de 1915 y a todos los oficiales y suboficiales que se inscriban para alistarse.

Un miembro importante del Comité ha hecho la declaración siguiente:

«El Comité no es antigubernamental. Se someterá al Gobierno si este último acepta la voluntad nacional, que quiere combatir al lado de los aliados al enemigo hereditario. El Comité está convencido de que toda Grecia se unirá al movimiento.»

Detenciones.

ATENAS, 4. La Policía anglofrancesa ha detenido a diversas personas que se ocupaban de la propaganda alemana, y entre ellas a un oficial alemán de la reserva y al cónsul austriaco, los cuales han sido puestos en libertad más tarde, pero sometidos siempre a una estrecha vigilancia.

Se cree que el ejército revolucionario en Macedonia cuenta ya más de dos mil hombres.

El Rey de Grecia grave.

MILAN, 4. Dicen de Atenas que el estado del Rey continúa siendo grave.

Los rumores anunciando una mejoría son falsos.

Alemania y los sucesos de Grecia.

LYON, 4. Los acontecimientos de Grecia inspiran a Alemania una inquietud creciente.

El Berliner Tageblatt dice:

«No cabe duda alguna sobre la gravedad de la situación en Grecia. Es evidente, que Venizelos y la Entente emplean todos los medios para excitar al ejército griego contra los búlgaros.»

Respecto al ministro presidente, es simplemente un cómplice suyo.

Las últimas noticias han demostrado que la gravedad de la situación ha empeorado mucho y que da lugar a serias inquietudes.

Según el Lokal Anzeiger, es evidente que

Grecia entrará en la guerra, y esto es tan cierto, que los Estados Centrales y sus aliados cometerían una falta grave si no tomaran disposiciones para este caso, pues el ejército griego puede movilizarse en pocas semanas.

«A consecuencia de la intervención de Rumania, la situación en Grecia ha llegado a ser muy crítica y ya sólo le queda al Rey decretar la movilización para combatir a los búlgaros.»

Gobernador militar.

CARNARVON, 5. París.—Un despacho de Salónica, dirigido al Journal, declara que el Comité de la Defensa Nacional ha nombrado la noche pasada gobernador militar de Salónica al coronel Zeitopoulos.

El ejército de la Defensa Nacional se está colocando al mando de los coroneles Zimbrakakis y Mararakis.

El Comité ha suspendido todos los periódicos de ideas gomaristas en Salónica, habiendo instituido una censura para la Prensa griega.

La censura aliada.

CARNARVON, 5. Atenas.—La censura aliada fué instituida ayer en el departamento de Correos y Telégrafos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses.

PARIS, 4. El brillante éxito que el domingo obtuvieron las tropas francesas que operan en cooperación con las inglesas, se desarrolló victoriosamente hoy en ambas márgenes del río Somme.

La operación fué de «grand style», pues la batalla se realizó de una manera encarnizada en un frente de 40 kilómetros, triunfando en todos los puntos.

El balance del día, que es como sigue, es más elocuente que todo comentario:

En el sector inglés, en el Norte del Somme, el pueblo de Combles, que los alemanes transformaron en una verdadera fortaleza, está ahora cogido de cerca en el Sur, por la línea francesa, y en el Norte por nuestros aliados, que en el día de ayer se apoderaron de parte de Ginchy y de la totalidad de Guillemont.

En el frente francés contiguo, nuestra infantería realizó un nuevo avance de 1.500 metros, aproximándose al Este de Forest rebasando la granja de Hospital.

Llegaron nuestros infantes hasta los montículos que defienden en el Oeste el bosque de Marrieres.

Todas nuestras ganancias de terreno fueron conservadas íntegramente en la región a pesar de los furiosos contraataques del enemigo, que fueron segados por nuestros fuegos a la salida de Combles.

En el Sur del Somme, el frente de combate se extendió a unos veinte kilómetros desde Barleux (no incluido) hasta el Sur de Chaulnes.

En todas partes, con maravilloso impulso, nuestros soldados, que precedían y apoyaban un bombardeo preciso, salvaron todos los obstáculos acumulados por el enemigo en el terreno, tomando todos los objetivos que el Mando francés señaló.

Soyecourt fué tomado en un rápido ataque convergente. Más al Sur, Vermandonvillers fué desbordado francamente y ocupado en parte.

Desde este pueblo hasta Chilly, toda una red de trincheras enemigas fué tomada en una legua de longitud por nuestros batallones, que tuvieron que sostener una lucha rudísima y triunfaron de la resistencia tenaz opuesta por el adversario.

En fin, el pueblo de Chilly también fué ocupado completamente.

Aparte del terreno recuperado desde hace cuarenta y ocho horas, el botín capturado es abundante y comprende ahora 14 cañones y 60 ametralladoras. Esto sólo por parte de los franceses.

Los prisioneros afluyen a los campos de concentración; los ingleses habían cogido esta tarde más de 800.

Por la noche, el comunicado francés anuncia 5.200 en el Somme y 500 en Verdun, don-

de rechazamos serios ataques alemanes y realizamos algunos progresos.

El total como mínimo es 6.000 alemanes capturados en dos días. Sólo esta cifra prueba la importancia del resultado obtenido, que es ahora el mejor augurio para el porvenir.

Comentarios yanquis.

LYON, 5. El «Chicago Herald» publica un artículo de su corresponsal en Francia sobre la situación militar.

«Si ciertos americanos—dice—creen que Francia ha sido sangrada en Verdun, que cambien de opinión, pues lo que yo he visto en el Somme representa el esfuerzo más colosal que haya mencionado jamás la Historia; el ejército francés es hoy más fuerte y más numeroso y está mejor equipado que nunca.

Gracias a la formidable preparación de artillería, la batalla del Somme ha dispuesto hasta ahora de muy pocas tropas.

No ha habido que acudir a las reservas, y a retaguardia de las tropas de ataque dichas reservas se hallan reunidas en masas considerables.

Se tendrá alguna idea de lo enorme de los preparativos cuando se sepa que en esta región se han construido más de 500 millas de vía férrea y que se han abierto más de 180 pozos.»

La «Gaceta de Lausanne» describe en estos términos la situación de los rumanos en Transilvania:

«Allí, en el macizo de los Cárpatos, en aquel asilo milenar de la paz, hay millones de rumanos a quienes sus amos los magiars prohíben toda clase de vida política y de desarrollo intelectual y social. Se les trata como pueblo inferior; están mal provistos de escuelas y mal tratados por los Tribunales. En 1894, en Kolozvaz, 19 personas fueron condenadas por el Jurado magiar por haber protestado ante el Emperador Rey contra las injusticias de que se les hacía víctimas.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barco torpedado.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A bordo del vapor «Tirso», procedente de Alicante, han llegado los tripulantes del «brick-barca» italiano «Nuestra Señora de Santa», echado a pique en el cabo de San Antonio por un submarino.

Según refieren los tripulantes, varios marinos del submarino entraron en el buque, colocando bombas que lo echaron a pique rápidamente.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Dos bombardeos importantes.

LONDRES, 4. Oficial: «En la tarde del 2 varios aeroplanos de Marina bombardearon felizmente los astilleros de construcciones marítimas de Hoboken, cerca de Amberes.

El día 3 una gran escuadrilla bombardeó con excelentes resultados el aeródromo de Ghistelles.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.»

LOS BALKANES

La movilización.

SALONICA, 4. El Comité de la Defensa nacional ejerce su poder de un modo decisivo, prohibiendo a los subditos griegos entre diez y nueve y cuarenta y cinco años abandonar Macedonia.

Ayer ordenó la movilización de la quinta de 1915, y los que se negaron a presentarse fueron cogidos por la gendarmería.

Ha producido gran excitación la noticia de la demostración naval de los aliados en el Pireo.

Del frente.

ATENAS, 4. De Salónica dicen por telégrafo que han cesado por completo los ataques búlgaros en la izquierda serbia, continuando hacia el Norte; pero siendo completamente rechazados.

En la región de Doiran continúan los combates de artillería, pero sin acción ninguna de infantería.

Austria no tiene reservas.

AMSTERDAM, 4. Telegrafían de Budapest que el conde Tisza afirmó el día 2 en la Cámara Alta de Hungría que Austria no tenía a reservas para todos los frentes, diciendo:

«Cuando se observaron los preparativos rumanos en la frontera era ya imposible, en vista de la ofensiva rusa, enviar fuerzas suficientes a Transilvania para rechazar los ataques rumanos.»

Las tropas austrohúngaras han contenido desde entonces la ofensiva rusa, creando en aquel frente una posición segura; pero sin que puedan sacarse de él tropas en gran número, por lo que no disponemos de fuerzas suficientes más que para detener el avance de los rumanos.»

LOS RUSOS

Ciudad tomada.

BUCAREST, 5. La ciudad de Kirlibaba ha sido evacuada por el enemigo.

Hallándose ya en contacto los ejércitos rusorrumano, nada se opone al avance ruso.

Un nuevo éxito. En la región de Brzajau las tropas rusas han forzado el paso del río Stenivka, afluente del Zolotalpa, y se han apoderado de una posición enemiga, capturando a 80 oficiales, 2.641 soldados y seis ametralladoras.

Dice el ministro ruso de la Guerra.

GINEBRA, 4. En una entrevista el ministro de la Guerra de Rusia ha declarado que, si bien los Imperios centrales han entrado en una fase de la guerra muy desfavorable para ellos, esto no quita para que los aliados continúen la preparación con gran actividad de armamentos, municiones, ropas y equipos, porque todavía faltan los mayores esfuerzos para reducir completamente a los enemigos.

«Para el próximo invierno—dijo—tenemos de todo de sobra.»

EN AUSTRIA-HUNGRIA

Nuevos impuestos.

ZURICH, 4. Los periódicos anuncian que Austria ha creado nuevos impuestos encaminados a proporcionar fondos que no facilitan los empréstitos para la defensa nacional.

Además todos los impuestos ahora existentes están considerablemente aumentados.

La fabricación de cerveza.

BERNA, 4. De Viena dicen que desde la ruptura de relaciones con Rumania, que suministraba los cereales a los Imperios centrales, una orden del Gobierno ha prohibido en absoluto el empleo de la cebada en la fabricación de bebidas.

Resulta que desde hoy ha sido suspendida la fabricación de cerveza.

Noticias de Praga.

MILAN, 4. La Prensa publica extractos de una carta hallada en poder de un prisionero, en la que se le dice desde Praga que en dicha capital los alimentos son muy escasos y de mala calidad; que han reclutado todos los hombres de quince a cincuenta y cinco años y que el pan y la cerveza son de tal manera falsificados, que es imposible ingerirlos.

LOS PORTUGUESES

Acuerdos.

LISBOA, 4. El Sr. Costa se ha encargado interinamente de la Presidencia del Consejo de Ministros y de la cartera de Colonias durante la ausencia del jefe del Gobierno, Sr. Almeida, que ha ido a tomar las aguas.

El ex ministro Ferreira Simas ha sido nombrado para ejercer las funciones de agregado militar en la Legación de Portugal en Londres.

La opinión dice que el Congreso examinará el día 24 del corriente el asunto de los capellanes militares que han de acompañar a las tropas al marchar a la guerra, tomando resoluciones respecto a las solicitudes hechas por los portugueses desterrados que desean incorporarse al ejército.

ALEMANIA POR DENTRO

La reunión del Reichstag.

NAUEN, 5. Hoy el canciller imperial alemán recibirá a los jefes de todos los partidos del Reichstag para tratar, entre otras cosas, de la convocatoria del Parlamento.

En las esferas parlamentarias se cree que dentro de ocho días tendrá lugar una sesión corta, y una larga el 28 del actual, mientras que en noviembre volverá a tener lugar una serie de reuniones.

FUERA DE EUROPA

Rendición de la capital.

LONDRES, 4. La capital del Africa oriental alemana, Daressalaam, se ha rendido a las tropas inglesas.

Detalles de las operaciones.

CARNARVON, 5. El ministerio de la Guerra británica comunica que el comandante en jefe de la estación del Cabo telegrafía con fecha 4, desde Zanzibar, anunciando que Daressalaam se ha rendido a las nueve de la mañana del día 4 de septiembre.

Las fuerzas navales, en cooperación con nuestras tropas de Bagamajo Skdani, se encargan de ocupar la ciudad, antigua residencia del gobernador y capital del protectorado alemán.

Al Sur de Mrogoro continúa nuestra persecución de las principales fuerzas alemanas.

El ejército principal del general Smuts se encuentran alrededor de Matombo, en las laderas orientales de los montes Uluguru.

Fuerzas inferiores avanzan en dirección Sur, a través de las colinas Whilisto.

Al Oeste, nuestras tropas de caballería adelantada hacia el Sur por los pasos del gran río Ruah, cooperando con destacamentos del general Van Heventers, cuya segunda división llegó a Kikurni, situado a cuarenta y dos millas al Sur de Kilossa.

En la región del Sur, las columnas del general Northey han ocupado Nueuinga, dirigiéndose de este punto y de Luperbe en dirección a Mahenge, dirección en la cual se encuentran los restos de todas las tropas alemanas en campaña tratando de retirarse.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.

PARIS, 5. En el frente del Somme, el mal tiempo reinante durante la noche ha dificultado las operaciones.

Nuestras tropas se organizan en el terreno conquistado ayer.

Al Norte del río, los alemanes lanzaron un fuerte contraataque, que salió del bosque de Anderlu contra nuestras posiciones de Combles y Forest. Cogidas bajo el fuego de nuestros cañones y ametralladoras, las tropas asaltantes se dispersaron, huyendo hacia sus líneas con grandes pérdidas.

El enemigo no ha renovado sus tentativas.

Al Sur del Somme, los alemanes no han intentado atacar mas que en un solo punto, al Este de Belloy-en-Santerre, donde varias acometidas suyas fueron rechazadas por nuestros fuegos.

Dejó el enemigo aquí otro centenar de prisioneros en nuestras manos.

En la orilla derecha del Mosa, la noche ha sido relativamente tranquila en los sectores de Fleury y del Chenois. Hemos hecho otros cincuenta prisioneros, dos de ellos oficiales.

Un ataque enemigo contra un pequeño reducto al Sudoeste de la obra de Thiaumont ha sufrido un fracaso completo.

Aviación.—Uno de nuestros aviones, atacado por cuatro aparatos enemigos, ha logrado desembarazarse de ellos, y ametrallado desde muy cerca a uno que se estrelló sobre el suelo en la región de Chaulnes.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Violentos combates en los Cárpatos.

VIENA, 5. Frente rumano.—Hubo combates entre las tropas de las avanzadas, luchas de artillería en varios sectores del frente. No ha cambiado la situación.

Frente ruso.—Ejército general Archiducque Carlos.—Los rusos siguieron sus esfuerzos para romper la resistencia en los Cárpatos.

En numerosos puntos el frente se desarrolló violentos combates; pero los ataques enemigos fueron rechazados por nuestra artillería y por contraataques con granadas de mano.

Algunas ligeras ventajas obtenidas por el enemigo en la región del paso de Tartarow fueron anuladas por nuestros contraataques.

El enemigo sufrió elevadas pérdidas. Los rusos atacaron igualmente al Sudeste de Brzozone sin obtener éxito alguno, sufriendo en cambio considerables bajas. Continúa la lucha por la posesión de un pequeño elemento de trinchera.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Norte de Zobogn, y entre Zwinok Szenwow en Wolhynia, fracasaron de nuevo repetidos ataques rusos realizados con importantes contingentes.

Frente italiano.—No se señalan acontecimientos de importancia.

Teatro Sudeste de operaciones.—Al Este de Vallona fué rechazado por completo el ataque de los italianos. El enemigo tuvo que retirarse a la orilla izquierda del Vojussa. Todas nuestras posiciones están nuevamente en poder de nuestros soldados.—Von Hoefel.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los intereses rumanos.

LONDRES, 4. Según un telegrama de Amsterdam, el embajador de los Estados Unidos en Berlín se hará cargo de los intereses de los rumanos en Alemania.

Un complot.

LONDRES, 4. Un telegrama de Copenhague hace saber que la Administración de Aduanas acaba de descubrir un complot entre comerciantes y funcionarios que se dedicaban al contrabando a favor de Alemania.

Todos han sido detenidos.

Las «Trade Unions».

LONDRES, 4. Al inaugurarse en Birmingham el Congreso de las Trade Unions, el presidente, Gosling, saludó en su discurso de apertura a los delegados de los Estados Unidos, el Canadá, Francia y Bélgica, cuya presencia mostraba, según él, que el internacionalismo no ha muerto.

Las deportaciones.

LYON, 4. El doctor Treub, el sabio holandés, escribe en el «Telegraf» un extenso artículo respecto a las razas de mujeres y de niños efectuadas por los alemanes en el Norte de Francia, y termina diciendo:

«Todas las gentes honradas, clamamos con las madres y esposas y decimos que todos aquellos que han inventado, ordenado, y ejecutado semejantes actos, deben ser considerados con horror.»

Dice el «Deutsche Tage Zeitung».

BERNA, 4. El «Deutsche Tage Zeitung» considera que la situación militar en los Balcanes continúa enteramente favorable para los Imperios centrales; pero que la actividad de sus enemigos lleva nuevamente hacia horizontes lejanos la perspectiva de una paz victoriosa.

Elogio del Rey de España.

NAUEN, 5. La «Frankfurter Zeitung» pone de relieve los altos merecimientos del Rey de España con su intervención humanitaria en el convenio germano-francés, según el cual se aplaza hasta la firma de la paz toda ejecución contra prisioneros de guerra, dictada hasta 1.º de septiembre.

É Irelveo de Falkenhayn.

LYON, 5. La «Post» escribe: «El relevo de Falkenhayn equivale a que Alemania reconozca la derrota de Verdun. Esto ocurre seis meses después de haber comenzado esa aventura gigantesca.»

La nota a Grecia.

«Le Temps» dice: «Las operaciones alemanas en Grecia se componían en primer término de un espionaje en gran escala, ejercido por todas las estaciones telegráficas o postales, así como por las de telegrafía sin hilos. No penetraba un

(9)

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

Aquella enfermería debía servir para los prisioneros que se pusieran enfermos en el campamento.

Estábamos, los 15 ó 16.000 encerrados allí, divididos en compañías de 250 hombres. Cada una de ellas era mandada por un oficial alemán. Nos guardaban unos 1.000 soldados de la «Landsturin», que tenían, en su mayor parte, un genio de todos los demonios. El culatazo era su acción más frecuente. A mí, durante mi estancia en Zossen, me dieron dos culatazos. Y las dos veces fué por aproximarme a la alambrada más de lo que, al parecer, convenía a los guardianes.

Debo advertir que aquellos mismos soldados, que nos golpeaban y nos obsequiaban a cada momento con los peores calificativos del vocabulario alemán, nos compraban en la cantina cuanto queríamos, por una pequeña retribución. Jamás se negaban, y parecían muy satisfe-

chos de que les confiáramos nuestros encargos. Yo opiné que, al golpearnos, no creían cometer con nosotros una bellaquería. Creo, igualmente, que al injuriarnos, no se figuraban que realizaban un acto indigno. Están tan acostumbrados a que los peguen y colmen de insultos sus oficiales y sus suboficiales! Pero nosotros, y sobre todo los franceses, ingleses y belgas, habíamos vivido de otra manera, aun en la época del servicio militar. El bofetón, la patada, el empujón y la palabrotas, nos parecían ultrajes espantosos a nuestra dignidad de hombres. Más que el dolor corporal, sentíamos otro moral, más agudo. Yo sé decir que los dos culatazos me ocasionaron crisis de rabia, y que tuve, cada vez, calentura varios días.

Iba a vernos mucha gente de Zossen, y no era éste el más pequeño de nuestros martirios, pues lejos de compadecernos, nos decían cosas molestas é injuriosas, y nos hacían, con las manos, unos gestos burlescos que nos llenaban de furor. Sin embargo, había algunas excepciones. Recuerdo de un matrimonio, compuesto de alemán y francesa, que se apiadaba de nuestra suerte, y que en alguna ocasión nos regaló periódicos atrasados franceses, comprados en Berlín, y que llegaban por la vía de Suiza.

Estuve en Zossen-Bunsdorf hasta el 18

de diciembre. En dicho día me trasladaron a otro campamento de prisioneros, y empezaba la segunda parte de mi cautiverio.

CAPITULO III

CHEMNITZ

El viaje.—Primeras impresiones de Chemnitz.—Mi protesta.—El expediente revelador.—Eres portugués!—El bayonetao.—Al calabozo.—Cuatro días horribles.—Franceses y rusos.—Las zanahorias.—La epidemia.—Trabajos forzados. Sin cantina.—Orfeones.—La entrada de Italia en la guerra.—Las noticias.—Las fichas.—Otra vez la portuguesa.—Los muertos.

El 18 de octubre llegó a la «Komandatur» la orden de sacar del campamento mil paisanos y enviarlos a Chemnitz. En Zossen vivíamos revueltos paisanos y militares. Aquellos eran belgas y franceses del Norte y del Este.

Fué formada una lista y me incluyeron en ella. Me despedí con lágrimas en los ojos de mis dos buenos amigos, que tanto me habían ayudado en mi cautiverio, y me uní al gran grupo que los designados formaban en un ángulo del campamento.

Fuimos, en columna, a la estación, y nos encontramos con que no había vagones suficientes para transportarnos.

En vista de ello, nos llevaron a pie a otro campamento, no lejos de Zossen. Componíase de treinta ó cuarenta grandes barracas y estaba vacío.

Dormimos allí, sobre paja, y al día siguiente, como hubieran llegado ya los vagones necesarios, tomamos en la estación de Zossen el tren para Chemnitz.

El viaje duró desde las nueve de la mañana hasta las once y media de la noche. Pasamos por unos bosques interminables y muy sombríos. En las estaciones había muchos soldados, pero pocos paisanos.

No nos dieron de comer en todo el día, ni tampoco agua. Era costumbre, por lo visto, proceder así siempre con los prisioneros.

Recuerdo que pasamos por Dresde a eso de las cuatro de la tarde. Estuvimos bastante rato esperando vía libre para continuar la marcha.

En la estación de Chemnitz nos aguardaban soldados con hachas embreadas y acompañados de perros policías. Habían sido adoptadas grandes precauciones para que no pudiéramos fugarnos, pues debíamos recorrer a pie dos kilómetros, desde la estación al campamento.

Por las calles de los arrabales de Chem-

nitz, entre miles de mujeres y chiquillos que nos miraban pasar en silencio y que apartaban algunos policías encargados del servicio de orden, salimos a las afueras. A poco llegáramos a nuestro punto de destino.

Era un cuartel de artillería, casi terminado y enorme. Habíamos sido divididos en compañías previamente.

Nos recibió, por cierto con muy malos modos—este detalle ya no me chocaba—, un viejo capitán alemán, que nos dijo debíamos entregar inmediatamente las armas que lleváramos en los bolsillos.

¡Armas nosotros!... ¡Pues a fe que no habíamos sufrido pocos registros! Nos miramos estupefactos. Un francés tomó la palabra y manifestó al capitán que nuestro cautiverio era ya de tres meses.

El capitán montó en cólera. —¡Mentira!—gritó con ademán descompuesto.—¡Venís del Este!

El francés, con mucha política, le hizo observar que padecía un error.

—¡Un error yo!—rugió el irascible anciano (tenía lo menos setenta años)—. ¡Yo no puedo equivocarme!

—¡Pardiez!—afirmó otro francés, con desenvoltura.—Nadie, ni siquiera un capitán alemán, es infalible.

VALENTIN TORRAS. (Se continuará.)

do transporte anclado en aguas griegas sin que un aviso inmediato informase de ello al submarino más próximo. No se efectuaba en Salónica un solo movimiento de tropas sin que un mensajero enviase la noticia. El ejército de Sarraíl se ha constituido durante doce meses en estas condiciones anómalas. Sería excesivo imponerle el combatir en las mismas condiciones.

Hemos agotado respecto a Grecia y su dinastía los actos de benevolencia y de contemperación. Algún día se sabrá hasta qué punto nuestra paciencia ha estorbado nuestra organización militar en Salónica.

La opinión ha agotado muy favorablemente el paso dado por la Entente.

El Embros, órgano principal gounarista, escribe:

«Nuestro error ha sido no haber dado a los representantes de la Entente las garantías que deseaban contra la extensión de la ocupación germanobúlgara.

Es preciso que salga el país del estado de agonía en que se halla. La misma guerra es preferible a la paz que estamos llevando.»

UNA VISITA AL FRENTE

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

El país de Flandes.

Londres, 22 de agosto 1916.

Dos son las partes que nos han sido enseñadas: aquella parte de Flandes donde se verificó en septiembre del año pasado la batalla de Loos, al tiempo que avanzaban los franceses por la Champaña, y la parte al Norte del río Somme, por donde los ingleses se hallan actualmente avanzando. El automóvil tarda más de dos horas en conducirnos a toda velocidad desde el chateau donde pernoctamos hasta la tierra del país de Flandes. A eso de las once de la mañana llegamos a un cuartel general, en donde se nos incorpora un oficial de Estado Mayor, además del capitán que nos trae y nos lleva del chateau a las bases y los frentes. A las once y media de la mañana estamos en Vermelles. La línea inglesa se tiende de Norte a Sur por las antiguas provincias de Flandes, el Artois y la Picardía. Vermelles se halla a 21 kilómetros al Norte de Arras y en punto donde el Artois ha terminado para empezar el país de Flandes.

Es una tierra baja de canales y densa población. Las casas se suceden a las casas y los poblados a los poblados sin interrupción. La razón de que al principio de la guerra era tan corto el frente inglés depende de que es el frente más poblado de toda la línea. Es el más poblado porque es tierra de minas de carbón, y donde hay carbón allí hay industria, y donde hay industria se acumula la población, y donde hay población tiene que haber casas. Ahora bien, las casas son formidables reducidos en la guerra actual. No hay mejor protección para una ametralladora que una pared derruida a cañonazos. Ello sin contar que donde hay casas suele haber cuevas y bóvedas, y donde hay una cueva se hace fácilmente una excavación donde poder dormir al abrigo de las granadas. Una línea de casas es una línea más intensa que una línea de campo. El frente inglés es una cuarta parte del frente total del Oeste; pero ocupa a la tercera parte, poco más o menos, del ejército alemán. De sus 122 divisiones, 38 ó 39 tienen que consagrarse exclusivamente a los ingleses. La razón de esta mayor concentración ha de encontrarse en los poblados. Cada poblado viene a constituir una fortaleza natural.

Esta circunstancia militar se acentúa, por consideraciones de carácter político-económico. En esta parte de Flandes posee Francia algunas de sus mejores minas de carbón. El Gobierno alemán hizo cuanto pudo por quedarse con ellas. Al esfuerzo alemán, tuvieron que contestar los aliados con esfuerzos análogos. La misma razón que movió a Alemania a querer apoderarse de toda la región industrial del Norte de Francia, movió a los aliados a defenderla. El resultado fué, que desde el otoño de 1914 hubieron de concentrarse en esta zona más tropas que en las otras. Y a partir de entonces, esa concentración no ha cesado de aumentarse en ambos lados de la línea.

Las minas de Vermelles.

Estamos en Vermelles; pero mucho antes

de llegar a Vermelles, el paisaje ha cambiado de aspecto. Es un día de sol y de calor. Pero apenas empezamos a oír los cañonazos, el color mismo de las cosas ha cambiado. Los caminos están más blancos, la hierba es menos verde, la vida civil se ha suspendido. Las casas muestran grandes claraboyas. Vermelles está en ruinas. Esta es la ciudad donde hace dos años pelearon franceses y alemanes de casa en casa, donde se hallaron muchas veces los combatientes en una cueva de una misma casa, separados por un montón de ladrillos en ruinas, asediándose día y noche durante más de una semana. Al Sudeste de Vermelles, a ocho kilómetros, un par de gemelos nos permite vislumbrar la torre de Lens, donde se hallan los alemanes. A mitad del camino de Lens se halla Loos, de donde se apoderaron los ingleses hace un año.

Del chateau de Vermelles no han quedado más que paredes arruinadas; pero los ladrillos, al hundirse, han formado, con su amontonamiento, una fortificación que protege las bodegas contra las granadas. Este chateau de Vermelles pasará a la Historia, porque fué en su jardín donde estallaron las primeras minas de la guerra. Los franceses se exasperaron ante la resistencia con que lo defendían los alemanes, que lo habían ocupado. Veinte veces intentaron en vano salvar, al asalto, los treinta ó cuarenta pasos que separaban su trinchera de la alemana, sin conseguir ser más ligeros que las ametralladoras, que surgían de la tierra para pulverizarlos. Al fin se le ocurrió a un soldado minero hacer una zapa y volar, con dos minas, la trinchera enemiga. Ello costó varios días de trabajo, pero se obtuvo el resultado apetecido. En el jardín del castillo están aún los cráteres de las dos minas. Tienen en el centro unos cinco metros de profundidad, y en los bordes un diámetro de quince a veinte metros.

Intil recordar que, a partir de entonces, no se cesa de hacer zapas en las primeras líneas, y que no hay luchas más interesantes que las que se entablan cuando se hace estallar una mina y las tropas rivales se disputan el cráter. Entonces no se lucha ya a cañonazos, sino con el fusil y, sobre todo, con la bayoneta, y aun más frecuentemente con las piernas. El cráter suele ser para el que llega primero. Pero cuando llegan al mismo tiempo las dos patrullas enemigas, la lucha suele decidirse en encuentros cuerpo a cuerpo. En este viaje se me ha contado el caso de un soldado de Londres que se encontró agarrado con un bávaro de gran tamaño. Ninguno de ellos podía hacer uso del fusil ni soltarse del otro, porque se estaban sujetando mutuamente. El londinense se acordó vagamente de que se había puesto en las botas el cuchillo de comer. Pudo desasir su mano derecha sin dejar de sujetar al adversario. Alargó lentamente la mano por la pierna, manteniendo su forcejeo. Pero lo que halló en la bota no fué un cuchillo, sino un tenedor; y fué de un tenedorazo en el cuello como murió un bávaro aquel día.

La alegría de la guerra.

La hora del almuerzo se acerca, y en el cuartel general nos esperan el jefe del Cuerpo de ejército y su Estado Mayor. Pero esta es la vez primera en que oigo, no sólo los cañonazos que se disparan contra el enemigo, sino también el estallar de las granadas alemanas, y me creo obligado a anotar mi impresión personal. Es una impresión de alegría, de dilatación. Así como en el vapor no podía pensar en la perspectiva de que un torpedeo nos echase al agua sin contraerme, aquí, en cambio, no se tiene otro deseo que el de adelantarse. No se nos deja avanzar, naturalmente. El Gobierno inglés cuida de sus huéspedes. Lo más cerca que hemos estado del peligro es al correr el automóvil por una carretera que marcha recta hacia las trincheras enemigas. El incidente obra como un espeleto que nos induce a correr hacia adelante para verlo que pasa.

Repentinamente me invade la intuición de que la guerra no puede ser tan insostenible como nos la habían pintado los novelistas humanitarios: Tolstoi ó Zola. Si fuese insostenible, los hombres no la soportarían. Horrible sí que debe de serlo. Lo que la hace más horrible es su carácter subterráneo; el que no sea posible ver al enemigo mas que en los raros momentos de un avance. Pasarse meses enteros alternativamente en las trincheras y

en los pueblos de la retaguardia; ir a la trinchera cada cinco ó seis días con la convicción de que no ha de volver toda entera la compañía a nuestra; esperar en la trinchera que estalle junto a nosotros una granada ó un torpedeo aéreo; defenderse en el verano contra el calor húmedo de las excavaciones, donde nunca penetra el aire fresco, y en el invierno contra el frío y la humedad implacables, son realmente horrores. Pero, en cambio, se siente todo el tiempo la sensación de que nuestra voluntad se está realizando.

En un cruce de carreteras vimos esa mañana un poste donde decía «Lille», y debajo la palabra «kilómetros», con una flecha indicadora. El número de los kilómetros se lo había llevado un pedazo de granada. Hace poco más de dos años, las gentes iban y venían tranquilas de Lille a estos contornos. Poco después se tendió entre ambas regiones un velo tan espeso, que sólo lo cruzan las granadas, mensajeras de muerte. Lo que es ahora la vida en Lille no pueden saberlo ahora las gentes de este lado: ni lo que es la vida de este lado los vecinos de Lille. Desde aquí vemos en la línea alemana los elevadores de una Compañía metalúrgica que las granadas inglesas no dejan trabajar. Desde el otro lado verán los alemanes elevadores de fábricas metalúrgicas paralizadas hace tiempo por las granadas germánicas. Probablemente algunas fábricas de ambos lados estarían asociadas en tiempos de paz. En una misma oficina se llevaría la contabilidad de las dos: sus beneficios engrasarían unos mismos bolsillos. Un acto de voluntad ha cortado los medios de comunicación. Hasta aquí llega la voluntad de los aliados. Hasta allí llega la voluntad alemana. Y entre el allí y el aquí se tiende la faja estrecha a que los ingleses llaman «No man's land» (la tierra de nadie), la tierra en que muere el que se asoma.

Las fronteras y la voluntad.

Así se ha constituido a nuestros ojos y en nuestros tiempos una frontera nueva. Un pariente mío me hizo ver cuando yo era niño la frontera entre Francia y España. «Aquí está España; eso es ya Francia», me decía. «Pues eso lo mismo», exclamé en mi inocencia, porque yo me figuraba que la tierra de Francia tenía que parecer más diferente de la tierra de España. Ahora he entendido el significado de estas divisiones. No las hizo Dios, sino la humana voluntad. Hasta aquí llega la zona de unos hombres; desde aquí empieza la sometida a la voluntad de otros.

La locura de la idea pacifista se me hace evidente. Todas las demarcaciones, lo mismo las que señalan las fronteras de los pueblos que las que determinan las posiciones de los individuos y de las corporaciones, se originan en actos de voluntad. Aquí mando yo; sobre estas cosas que mi mano señala manda mi voluntad. Allí empieza a mandar la voluntad del otro. Y la voluntad mía tiende fatalmente a rebasar su propia zona para invadir la ajena, y la voluntad ajena tiende con la misma fatalidad a invadir lo mío. Podremos llegar a pactos temporales. Para evitar conflictos podremos acordar el mutuo respeto de los límites; pero la voluntad de ensanchamiento no se extinguirá de nosotros en tanto que mantengamos nuestra vitalidad. Si la mía se amengua y siento que me resigno a la renuncia, lo probable es que la voluntad del otro sienta aumentar sus apetitos y decirse: «Esta es la hora.» Pero también es posible que este apetito del otro haga revivir en nosotros el instinto de conservación que comenzaba a adormecerse.

De una cosa estoy cierto, aunque con certidumbre subjetiva. Los aliados no aceptarán esta nueva frontera. Estoy cierto de ello porque al oír estallar las granadas alemanas siento que no queda en mí una sola fibra que no me empuje a adelantarme y a oponer mi voluntad a la invasora. Sé que ello es bárbaro. Acabo de escribir un libro en que se busca la manera de crear el derecho y marcar la posición de cada pueblo y de cada hombre por métodos más morales que este del arbitrio y la fuerza de cada uno. Por lo mismo que una chispa de Dios ilumina el alma de cada hombre, no hay que desesperar de hallar la manera de superar la fuerza bruta. Pero la fuerza no podrá superarse con la mera negación pacifista, sino enganchándola al derecho y el derecho a la moral y la moral a la fe religiosa. Lo que ha de hacerse en todo caso

es reconocerse el hecho de la fuerza. Hay que ser fuertes para poder mantener el derecho.

Luchar es vivir.

Y esta defensa del derecho con la fuerza envuelve necesariamente una alegría que no pueden comprender los pacifistas. Ahí están, me digo, mirando a la primera línea de las trincheras, las mejores almas de Inglaterra: los chicos de Oxford y de Cambridge, los latinistas, los helenistas, los que iban a ser clérigos ó abogados ó médicos. Lo han dejado todo. Lo han encontrado también todo. Están metidos como topos en los agujeros de sus trincheras. No importa. Hay que hacer para todos. Cada hombre cuenta. El solo esfuerzo para mantenerse sano vale la pena de vivir. Y luego la esperanza de participar en un ataque. Porque tarde ó temprano llega para todos la hora del avance. Hasta que llega esa hora la voluntad se ha detenido aquí. Pero en ese momento la voluntad se rebasa a sí misma. Desde mañana se pisará una nueva tierra, se dormirá en otra trinchera. Es como si el cuerpo nuestro se ensanchase al domeñar la voluntad enemiga. Todas las posibilidades vuelven a abrirse. No habrá sumisión. Será hacedero que las fronteras de los pueblos sean fijadas por el dedo de Dios. Vale la pena.

Y luego el paisaje. La guerra tiende un blanco de ceniza sobre toda la zona de fuego. En medio de la desolación, la luz es más blanca, como si de la tierra de Francia se pasara bruscamente a la de Castilla. El polvo cubre los campos y las ruinas. El cañoneo enciende la sangre. Se vive como en un redoble permanente. Se recupera el sentido de la aventura. Las historias cesan de ser historias. Se es uno mismo la historia. Y aunque no se vea nada desde nuestro agujero, se sienta uno ser el centro de la tierra.

RAMIRO DE MAEZTU.

«LA EPOCA», Y LA NEUTRALIDAD

Encarándose con algunos furibundos colegas, cuyos gritos desahogados y actitudes belicosas están causando a la neutralidad española verdadero daño—y todos sabemos lo que hay detrás de esa algarabía injustificada.—«La Epoca», órgano del partido conservador histórico, dice estas severas y patrióticas palabras, que reproducimos porque estamos absolutamente conformes con ellas:

«Por lo mismo que reflejamos el criterio y servimos de órgano del partido que proclamó la neutralidad de España en los días en que había quienes atacaban tal postura política exterior, nos creemos con autoridad para hablar de la materia.

La neutralidad la siente el pueblo español por mil causas históricas, sentimentales, económicas, que no son del caso detallar. La neutralidad está practicada de hecho, representando nuestros agentes diplomáticos intereses y derechos de países beligerantes que indistintamente pertenecen a uno ú otro bando de los que luchan. La neutralidad conviene incluso a los propios beligerantes, pues los favores y servicios que dentro del derecho internacional podemos prestarles, les son más útiles que el mismo concurso militar.

¿Por qué, pues, hablar tanto de neutralidad? ¿Por qué prevalece de ese sentimiento para hablar un periódico de guerra civil, otro de Daóiz y Velarde, é ir sembrando entre todos una semilla de indisciplina, mal ajustada a los verdaderos hábitos de ciudadanía, de la que esos colegas se dicen defensores? Con la más sana intención patriótica se va agotando el adjetivo, la imprecación, y así se llega a lo que días atrás leíamos con pena: a que un periódico militar hablase de revolución, frente a problemáticas resoluciones del Poder público. ¿Como si en nombre del ejército fuera lícito hablar de actitudes rebeldes!

Y como da la casualidad de que los periódicos que esto dicen son los que honradamente, sinceramente, han proclamado sus simpatías por uno de los bandos beligerantes, ¿no temen esos colegas que su actitud trascienda a enemistad para el otro bando, entorpeciendo con ello la labor del Gobierno?

Patrióticamente lo advertimos, ya que sabemos que inspirados en el patriotismo es

también como aquéllos realizan su campaña. Una neutralidad callada, sin exhibiciones aparatosas, igualmente cortés para todos los beligerantes—lo cual no excluye la exteriorización de simpatías, mantenida en límites discretos,—creemos que podría servir mejor los intereses públicos.

No olvidemos que

«es de vidrio la mujer; pero no se ha de probar si se puede ó no quebrar, porque todo podría ser.»

La neutralidad lleva nombre de mujer, y lo que nos interesa a todos los españoles es que no se quiebre. ¿Por qué traerla y llevarla tanto en lenguas, cuando lo interesante es practicarla en la conducta?»



Pastillas antiácidas «Jebá», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

LUQUE Y LOS PERIODISTAS

Esta mañana recibió el ministro de la Guerra a los periodistas y protestó ante ellos de una noticia que aparece en «El Debate» de hoy, en la que se dice que él ha vendido ametralladoras a una nación beligerante. Y como eso es una injuria al ministro de la Guerra, supone que el capitán general habrá ordenado la instrucción de las oportunas diligencias.

«También habla «El Debate»—dijo—de que se ha ordenado la incorporación a sus puestos de jefes y oficiales. Y eso, sobre no tener importancia, no es exacto, porque precisamente hace quince ó veinte días dió á los capitanes generales que podían conceder todas las licencias que los oficiales solicitasen, siempre que no se interrumpiera la buena marcha del servicio. Y es más: como ya la huelga estaba terminada, se han licenciado más de 19.000 hombres, cerca de 20.000, quedando los Cuervos con sus plantillas normales niveladas.

También dijo: «Ya que están ustedes aquí, les diré que creí que se iba a discutir más el tema de las reformas; pero veo que el asunto no se ha tomado con calor, tal vez por la libertad que para ello he dado. A mí me habría gustado que las reformas se discutiesen, y por eso precisamente se ha repartido el folleto y se ha dado á los senadores y diputados con un mes de anticipación, para que tengan elementos de juicio.

Hizo constar que las reformas no son obra personal suya, ni de Gobierno, ni de partido, sino obra nacional. El hizo las bases, que envió á la Junta de Defensa, donde fueron ampliamente discutidas en tres sesiones, modificándolas muchísimo, por lo que desde ese momento desapareció la obra del ministro.

Luego el Estado Mayor Central las desarrolló, á juicio del ministro muy bien, razón por la cual las lleva al Parlamento para que con toda amplitud sean discutidas.

Hablando de las recompensas dijo que es una cosa muy discutida en todas las épocas y en todos los países, y comentó el artículo que sobre este particular publicó anoche «La Tribuna».

AGUA DE SOLARES LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

EXTRANJERO

Embajador de la Argentina en España. BUENOS AIRES, 5. El Gobierno ha sometido á la aprobación del Senado el nombramiento del Sr. Avellaneda para embajador de la República Argentina en Madrid.

Nuevo Gobierno. MONTEVIDEO, 4. Se ha constituido el nuevo Ministerio. Al ministerio del Interior va Julio Muro; al de Negocios Extranjeros, Baltasar Brum, y al de Hacienda, Martín Martínez.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

(200) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTENIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«¿Os habéis levantado?»—exclamó el dueño de la casa.—¿Qué imprudencia! —Sí—replicó Claudio—pero ¿qué queréis? Tengo absoluta necesidad de ir á París.

—¿Y se marchan todos?

—No. Las dos personas que me acompañaban se quedan aquí. Tome estos trescientos francos para atender á cuanto necesiten; á mi regreso ajustaremos cuentas.

—Corriente; le daré un recibo. ¿A nombre de quién le pongo?

—A nombre de Claudio Marteau.

—Se va usted en el tren de las cinco cuarenta y cinco?—preguntó el dueño del hotel.

—Sí.

—Tiene usted tiempo de ir á la estación sin precipitarse.

—Eso quiero, puesto que estoy cojo.

—Gracias. Envuélvame en un papel un

trozo de carne asada, pan y una botella de vino; lo tomaré por el camino.

Pocos minutos después, Claudio, en un departamento de segunda clase, caminaba rápidamente hacia París.

Sin embargo, el tren avanzaba poco para su impaciencia.

Por fin la máquina se detuvo en la estación de San Lázaro.

El marinero salió atropellando á todo el mundo, subió á un coche de punto y dió al cochero:

—A Auteuil, calle Raffet. ¡A escapel! Cañonazo de Brest! Cien sueldos de propina.

El cochero dió un latigazo á su caballo, que salió al trote largo.

LVIII

El contraveneno administrado á Juana por el doctor V. fué seguido de muchos vasos de agua tibia, que fueron segregando del estómago las sustancias nocivas.

Los ojos de Juana estaban ya menos sanguinolentos, sus miradas menos fijas, menos rígidos sus miembros.

A pesar de estos síntomas favorables, la preocupación del anciano médico parecía cada vez mayor.

—¿Ocurre algo más que os inquiete?—exclamó Jorge, que estudiaba sin cesar la fisonomía de su profesor.

—Las observaciones que voy haciendo me dan la certidumbre de que el envenenador ha ido administrando el veneno á pequeñas dosis.

—Eso complica todavía más el asunto.

—O lo aclara, porque nos prueba que el crimen está cometido por persona admitida en la intimidad de la enferma.

—Señor doctor—dijo entonces Emma interviniendo,—esta noche he dormido mal, y me pareció que alguien subía la escalera y se detenía en este descansillo. Acometida de vaga inquietud, me levanté, encendí una bujía y vine al cuarto de mi madre...

—¿Y qué?—preguntó Jorge vivamente.—Vuestra madre...

—Dormí tranquilamente; me arrodillé junto á ella, pedí á Dios por su salud y me retiré. Pocos minutos después, un ruido estridente vino á herir mis oídos; me levanté de nuevo, y al atravesar el descansillo me pareció oír cerrar suavemente la puerta del pabellón. ¿Sería una ilusión? No puedo decirlo. Entré en este cuarto; mi madre tenía ya los ojos abiertos, y la jarra que contenía su medicina estaba rota en el suelo.

—Por qué no me habéis contado todo eso?—preguntó Jorge.

—No le daba importancia alguna—exclamó la niña,—y hasta lo había olvidado. Las últimas palabras del señor doctor han traído estos hechos á mi memoria.

—Escalar los muros me parece imposible—repuso el anciano profesor.—Más me inclino á creer que el envenenador está dentro de la casa y conoce admirablemente la disposición de ella.

—¿Y vivirá entre nosotros el miserable?—balbució Jorge.

—¿Quién tiene la llave de la farmacia?

—Yo—repuso el médico ayudante.

—¿La deja usted puesta alguna vez?

—Nunca; además, los medicamentos venenosos están en un armario especial, cuya llave, que es ésta, no se separa de mí.

—¿Tendís entre esos venenos datura estramonio?

—Sí.

—¿Qué cantidad?

—Diez gramos lo más; rara vez empleamos, y siempre en un caso extremo, tan peligroso medicamento.

—Es para confundirse—repuso el anciano.—El envenenamiento es evidente; pero ¿dónde se oculta el envenenador?... Es preciso ejercer una vigilancia activa al lado de la enferma.

Esta se agitó en su lecho y balbució: —Agua... Agua...

Jorge le presentó un vaso de agua con azúcar; la infeliz bebió con ansia y dejó caer su cabeza sobre la almohada.

—Señor, está mejor, ¿no es verdad?—exclamó Emma.

—Mucho mejor, señorita; yo espero que dentro de algunas horas podremos decir á usted que su madre se ha salvado.

La joven, sollozando de alegría, balbució: —¡Ah, señor! ¿Que Dios os recompense! Yo no puedo mas que pedirle por usted, como lo hago, con toda mi alma.

LVIII

El carruaje que conducía á Claudio Marteau avanzaba rápidamente y no se detuvo hasta el ángulo de la calle Raffet, cerca de la verja de la Casa de Salud.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de septiembre de 1866.

Dicen de Chile que la escuadrilla chileno-peruana seguía reparándose en Valparaíso. A la Esmeralda iban a ponerse nuevas patas. La Esmeralda necesita una gran carena, y no está ahora en disposición de hacer el servicio activo. La fragata peruana *Apurimac* y el transporte *Chalaco* han ido al Callao, también para carenarse, y probablemente entrarán en aquel dique. Los buques blindados *Huascar* e *Independencia* están completando su armamento y tripulación.

EL VERANEO DE LA CORTE

Banquete hispanoamericano.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Se ha celebrado el anunciado banquete hispanoamericano.

Presidió el ministro de Portugal, Sr. Vasconcelos. Asistieron el doctor Rodolfo Valler, el alcalde y distinguidas personalidades de la ciencia y la política.

No se pronunciaron brindis.

Sus Majestades vendrán en automóvil.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Visto el estado del mar, es casi seguro que los Reyes vengán a San Sebastián en automóvil, llegando aquí a última hora de la tarde.

El «Giralda» conducirá a la servidumbre palatina.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos vendrán en tren especial por la costa, y llegarán a las cinco y media de la tarde.

En Miramar.

Su Majestad la Reina Cristina permaneció toda la mañana en Miramar, recibiendo al medio día numerosas audiencias.

El general Tovar.

El director general de la benemérita, señor Tovar, permanecerá aquí algunos días.

Revisará las fuerzas de la Comandancia.

La salida de Berga.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se ha dispensado a la Infanta doña Isabel en Berga una despedida entusiasta.

Las autoridades locales la acompañaron hasta los lindes.

En el trayecto.

Visitó la colonia fabril de Ponsheirich, recorriendo las dependencias y escuelas, y siendo obsequiada con un banquete.

Seguía el automóvil hasta Manresa, donde la recibieron las autoridades é inmenso gentío.

Visitó la zona fabril, siendo ovacionada. Después ocupó el tren especial.

Llegada á Barcelona.

Después de detenerse unos minutos en Sabadell, llegó la Infanta doña Isabel á Barcelona, siendo recibida por todas las autoridades y muchos curiosos.

Un piquete de Infantería hizo los honores. Desde la estación se dirigió al Gobierno civil, donde se hospedó, para cambiar de traje.

El banquete.

A las diez de la noche ha sido obsequiada la Infanta por el gobernador civil con un banquete en el Tibidabo.

Asistieron el ministro de Gracia y Justicia, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el alcalde y otras autoridades, en número de treinta.

La Infanta quedó complacidísima.

En honor de la Infanta.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Terminada la visita en el Tibidabo, la Infanta Isabel se trasladó al teatro de Novedades con su séquito.

La sala presentaba brillantísimo aspecto. Muchas familias que se hallan veraneando vinieron á Barcelona para saludar á la Infanta.

Esta ocupó el palco del marqués de Alella, decorado con gran lujo.

Al aparecer fué objeto de una ovación extraordinaria, que se repitió al salir, interrumpiéndose la representación de la obra, que era *La Revoltosa*.

Las modistas del teatro la agasajaron con flores.

Después se dirigió al Turo Park, donde visitó varias atracciones, que elogió, y luego marchó á los jardines del Parque, donde también recorrió algunas atracciones y fué obsequiada en el edificio del Casino.

El público que llenaba ambos sitios hizo objeto á la Infanta de muchas muestras de cariño.

A las dos y media de la madrugada regresó la Infanta al Gobierno civil. Habló breves momentos con el gobernador, y luego se retiró á descansar á sus habitaciones.

El ministro Sr. Barroso se alojó en la Capitanía general.

En la Merced.

Esta mañana, á las nueve y media, salió de su alojamiento la Infanta en carruaje, dirigiéndose, acompañada de la Srta. Bertrán de Lis, Sr. Barroso, gobernador civil y señor Coello, á la iglesia de la Merced, donde oró durante un rato.

En la catedral.

Después se trasladó á la catedral, donde hizo lo propio.

En ambos templos fué recibida por el clero con toda solemnidad.

En la iglesia de la Merced estaba el obispo de Barcelona.

Después se dirigió al templo de la Sagrada Familia, pasando por el Paseo de Gracia, donde fué saludada por los vecinos y transeúntes.

Otras visitas.

Allí tomó el automóvil para dirigirse al templo de San José de la Montaña, para admirar la perspectiva de la ciudad desde aquella altura.

Pasó después al lugar donde la Sociedad Fomento para la construcción de casas baratas está construyendo un grupo de éstas.

Los directores de la Sociedad le enseñaron las obras y una casa terminada, que recorrió la Infanta, elogiando su distribución y emplazamiento.

En el automóvil fué hasta la plaza de Cataluña, donde se apeó, recorriendo las Ramblas á pie, y fué ovacionada por el público.

Entró en los almacenes de El Siglo, donde fué recibida por el dueño, y luego continuó su camino.

Las vendedoras de flores, al pasar junto á sus puestos, le regalaban ramos y flores.

En la plaza de la Paz tomó de nuevo el automóvil y se dirigió al Gobierno civil.

Banquete.

A las dos ha empezado el banquete con que la Infanta obsequia á las autoridades. Se celebra en el Gobierno civil.

Asisten las autoridades locales civiles, militares y eclesiásticas, senadores, diputados por Barcelona y la provincia, grandes de España, gentileshombres, presidentes de las Cámaras de Comercio, de la Industria y de la Propiedad, Junta de obras del puerto y otras personas hasta el número de setenta.

Recepción.

Terminado el banquete, á las tres se celebrará la recepción de autoridades, Corporaciones y particulares en el gran salón del Gobierno civil.

La recepción no revestirá carácter de etiqueta.

Después la Infanta visitará las obras del puerto, el Fomento del Trabajo nacional, la Cámara de Comercio y otros sitios, á los que no ha podido ir esta mañana.

En el expreso de la noche saldrá para Madrid.

CONFRENCIAS MISTERIOSAS

EL REY, ROMANONES Y MAURA

Llegada del conde de Romanones.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Llegó en automóvil el conde de Romanones.

En cuanto llegó el Presidente del Consejo, marchó directamente al palacio de la Magdalena.

Conferencia con Don Alfonso.

El Rey esperaba, por lo visto, al conde. Ambos conferenciaron largamente.

En busca de Maura.

A poco de llegar al palacio de la Magdalena el conde de Romanones, salió un automóvil de la Casa Real.

El automóvil se dirigió velozmente á Solórzano.

Maura en Palacio.

En el automóvil que fué á buscarle á Solórzano, vino D. Antonio Maura.

El Rey y ambos políticos conferenciaron largamente y comieron en palacio.

Conferencia reservada.

Después del almuerzo retiráronse el Rey, Romanones y Maura al despacho regio.

Allí permanecieron conferenciando más de hora y media.

Al terminar salió el Sr. Maura, invitó á un amigo y regresó á Solórzano sin que se advirtiera su presencia en Santander.

Otra conferencia.

Al marcharse el Sr. Maura volvieron á conferenciar el Rey y el Presidente del Consejo.

Después el conde se retiró á las habitaciones que en palacio tenía dispuestas.

Romanones se oculta y reserva.

El conde de Romanones confirió desde sus habitaciones por teléfono durante cuarenta y cinco minutos, no se sabe con quién.

Luego, pretextando que se hallaba muy cansado, se negó á recibir, no logrando verle ni el gobernador civil, que había acudido á cumplimentarle.

Al ser conocidos todos estos detalles, se ha producido gran expectación.

No va á Madrid.

Aunque Romanones había anunciado que mañana marchará á Madrid, parece que ha desistido de ello; créese que irá el miércoles con el Rey á San Sebastián.

Dice el conde de Romanones.

SANTANDER. (Martes, tarde.) A las diez de la mañana se trasladó el conde de Romanones al Gobierno civil, donde recibió á las autoridades, Corporaciones y Comisiones.

Después recibió á los periodistas.

Nos dijo que lo primero que había hecho en cuanto leyó la Prensa fué tirarse de la cama y lanzarse á la calle, dispuesto á no volver á Palacio en toda la mañana.

No hay motivo para alarma de ninguna especie.

Ayer tarde no salió de sus habitaciones porque estaba cansado por ser el primer viaje largo que hacía en automóvil después de su enfermedad.

Interrogado acerca de la visita del señor Maura á Palacio, dijo que no tuvo el alcance que se le dió.

No hubo llamada previa, pues el Sr. Maura fué á Palacio en su automóvil. Únicamente al marcharse utilizó un automóvil de la Casa Real hasta el muelle, donde le esperaba el suyo.

No celebré las largas conferencias que se me han atribuido. Sólo hablé brevemente con el ministro de Gracia y Justicia.

Le preguntamos sobre la nota de que habla la Prensa.

El Presidente se sonrió y dijo: —No hay nada de cuanto se ha dicho; España no tiene el más ligero temor de abandonar la situación en que se colocó desde el primer momento. Lo que pasa es que la opinión se amontona y descarrila. Si la Prensa quiere hacer labor patriótica debe hacer las informaciones como sabe hacerlas y como las hace cuando quiere, pues ahora ocurre que habla desataviado de unas cosas y poco de otras.

Hay sobre la mesa de estudio mil problemas interesantísimos que darían motivo á admirables artículos que enseñarían á la opinión y la conducirían por el cauce indicado.

Esa es la labor que debe hacer la Prensa y no labor alarmista.

Un periodista le ha hablado del proyecto de manifestación neutralista, preguntándole si la consentiría el Gobierno.

El conde de Romanones contestó: —No sé en qué paso podría verificarse, pues yo creo que á ella irían veinte millones de españoles. La neutralidad está en el cerebro y en el corazón de todos los españoles. No veo motivo para esa manifestación, pues cuando una idea está en el común sentir y no hay disparidad de criterio, no hay causa que la justifique.

Le preguntamos si en el caso de que se celebrara la consentiría el Gobierno.

A esto nos ha contestado el Presidente: —No puedo adelantar lo que el Gobierno haría. Todo depende de la índole que tuviese, pues si fuera la manifestación algo más que neutralista y el Gobierno la autorizara, luego no podría desautorizar legalmente otra manifestación que se intentara en otro sentido cualquiera.

Por eso no puedo decir lo que entonces haría el Gobierno.

Sobre la supuesta crisis ministerial insistió en que los rumores no tienen fundamento. El partido liberal debe, puede y quiere gobernar.

Tiene compromisos contraídos con la Corona y la opinión y ha de cumplirlos.

El Presidente marchará esta tarde, á las cuatro. Llegará á Madrid mañana, á las ocho.

Permanecerá en la corte dos días, y desde ahí se trasladará á San Sebastián, permaneciendo en la capital de Guipúzcoa hasta el 21 ó el 22, en que el Rey presidirá un Consejo de ministros en Madrid.

Se le ha preguntado si la apertura de las Cortes será el día 25, y ha contestado que sí.

Quería que hubiera sido el 21 ó el 22; pero encontré con la oposición de diputados á quienes se les hace cuesta arriba meterse en Madrid en septiembre, máxime cuando desde el año 1881 no se han celebrado en este mes sesiones.

En el Congreso se discutirán los proyectos de Hacienda, alternando con los Presupuestos, á fin de que las oposiciones tengan tiempo para discutir, pues para fin de año es preciso que estén aprobados los Presupuestos.

Esta tarde firmará el Rey algunos decretos de Marina y de otros ministerios, de los que facilitará nota á la Prensa el Presidente antes de marcharse.

Terminó diciendo que tiene, por fortuna, el pulmón completamente sano. Aunque pasa por cuanto quisieran decirle, por esta vez ha marrado. Todo consiste en una simple confusión entre el pulmón y el hígado.

Terminada la entrevista con los representantes de la Prensa, el Presidente siguió recibiendo visitas.

ANDALUCIA

El gobernador de Huelva. HUELVA. (Martes, mañana.) Ha llegado, tomando posesión de su cargo, el nuevo gobernador civil, Sr. Mesa de la Peña.

El vapor «Montevideo». CADIZ. (Martes, mañana.) Procedente de Centro América ha llegado el vapor correo *Montevideo*, sin novedad.

Dama fallecida. CADIZ. (Martes, tarde.) Ha fallecido la ilustre dama doña María Josefa de la Riva, perteneciente á la aristocracia jerezana, esposa que era del capitán de Artillería señor Aranda.

La finada ha muerto en plena juventud, y su muerte ha sido muy sentida.

Para asistir al entierro han venido de Jerez muchas aristocráticas personas, entre ellas los señores de Domecq, con los cuales estaba emparentada la difunta.

El «Reina Regente». Ultimábase á bordo del crucero *Reina Regente* los detalles para la instalación de los guardias marinas y aspirantes de la Escuela Naval.

El crucero saldrá el día 10 de la Carraca, para el Ferrol, Bilbao, Villagarcía, Vigo, Canarias, Larache, Tánger, Ceuta, Baleares, Barcelona y Cartagena, estando de regreso en Cádiz el 10 de diciembre.

Un incendio. ARAGON

TERUEL. (Lunes, noche.) En Rubielos se ha incendiado la fábrica de aserrar maderas propiedad de D. Adolfo Igual.

Las pérdidas son grandes. No han ocurrido desgracias personales.

Riña.

En Ayora cuestionaron Cesáreo Aguilar y Joaquín y Francisco Moreno, padre é hijo, respectivamente.

Resultó herido de un pistoletazo Francisco, y gravemente, de una cuchillada, Cesáreo.

Joaquín fué detenido.

Descarrilamiento. En Puebla de Híjar ha descarrilado un tren de mercancías.

No hubo consecuencias.

El nuevo gobernador.

Se ha posesionado del cargo el nuevo go-

bernador civil de la provincia D. Félix Martínez Lacuesta.

Le han cumplimentado las autoridades.

Otras cosas.

Mañana salen para Barcelona los representantes que asistirán á la inauguración del Centro Aragonés de la Ciudad Condal.

—Alberto Mariano Losa, estando regando en su finca, sufrió un ataque, con tan mala fortuna que cayó á la acequia y se ahogó.

El obispo de Almería.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) De Borja, su pueblo natal, ha llegado el obispo de Almería, D. Vicente Casanova.

El arzobispo le invitó á comer con todas las autoridades.

Incendio.

En Monaspe se ha declarado un incendio en el monte Bal de Batea.

Se quemaron cien hectáreas de pinar.

Desgracia.

En Tauste, Paulino Cundrillos, de trece años de edad, conducía un carro de melones.

Al dar de beber á la caballería en una acequia, volcó el carro y cayó Paulino, que pereció ahogado.

Riña.

En Nucastro riñeron por deudas Manuel Alcubierro y Guillermo Bunquete.

Este último resultó herido de una cuchillada en el vientre.

El estado de Guillermo es muy grave.

CASTILLA LA NUEVA

Una desgracia.

CIUDAD REAL. (Martes, mañana.) Entre los andenes de la estación de Almurdiel arrolló un tren de mercancías á un hombre llamado Bernardino López, que murió en el acto.

CASTILLA LA VIEJA

Conferencia del Sr. Besteiro.

MIRANDA DE EBRO. (Martes, mañana.) El Sr. Besteiro ha dado en el teatro una conferencia ante numeroso público.

Saludó á los ferroviarios de la Agrupación socialista, elogiando á las mujeres de Miranda que cooperaron á la huelga.

Censuró al Gobierno por haber utilizado al Ejército en una huelga pacífica y por haber puesto el brazalete á los empleados.

Tuvo también censuras por los gobernantes, favorecedores de los grandes propietarios y poco atentos al malestar económico del país.

Hablando de la guerra europea, contó sus impresiones de la conferencia de Holanda.

Al terminar la guerra se notará el fracaso de los gastos en armamentos, y vendrá el desarme, abriéndose una era de paz benéfica para el pueblo.

El conferenciante fué muy aplaudido. Ha salido para Madrid.

Hallazgo macabro. — Un cadáver mutilado.

MEDINA. (Martes, tarde.) En el pinar de San Rafael, próximo á esta población, ha sido hallado el cadáver, momificado, de un hombre, sin pies ni manos y con señales de un tiro de perdigones y una herida en la base del cráneo.

El cadáver ha aparecido envuelto en una manta de mula y debajo de una carga de vino.

Calculábase que llevaba seis meses en aquel sitio.

Por sus ropas de paño fino parece haber sido el muerto un mecánico.

Créese que fué asesinado y transportado luego al sitio en que se le ha encontrado.

Los georgistas.

HARO. (Martes, mañana.) Ayer, con gran animación, celebró el aniversario del natalicio de Henry George la Liga Española para el Impuesto Único, sección de la Rioja, con un banquete.

A continuación el secretario dió lectura á infinitas adhesiones de las Ligas de otras regiones y de algunos conspicuos georgistas, destacándose, por la importancia de los elementos que representa, la muy expresiva de D. José López, «leader» en ésta de las masas socialistas.

Aprobada la gestión del Comité directivo, la Asamblea acordó siguieran por otro año más en sus cargos los individuos que lo componen.

El presidente, Sr. Fernández Olfiero, después de dar las gracias, leyó unas cuartillas, buenas como todas las suyas, participando que, por haber tenido que partir para Madrid y Teruel, de cuya última provincia ha sido nombrado gobernador civil D. Félix Martínez Lacuesta, que era el designado para dirigir la palabra al público, se había visto en la necesidad de sustituirle.

Hace á grandes rasgos un paralelo entre el impuesto único y el actual sistema de tributación, resultando éste, en cuanto á los derechos reales se refiere, más atentatorio que aquél contra la propiedad privada de la tierra, con la desventaja de no producir ningún beneficio social, ya que nunca el Estado cobra la renta. Fué justamente felicitado.

El joven abogado D. Juan Díez del Corral pronunció seguidamente un gran discurso que, á su valor intrínseco, no pequeño, unía la circunstancia de ser el orador propietario y agricultor.

Lamentóse de la vida lánguida y hasta mísera que los de su clase arrastran, lo cual les impide muchas veces atender las justas demandas de sus obreros.

«Es vergonzoso —dice— que éstos tengan que luchar en plena civilización por conseguir un salario de siete reales, como sucede en Andalucía.»

En brillantes períodos acaeció la ruina agrícola al abandono del Poder público, que no se cuida de reconstituir la riqueza, sino de aniquilarla mediante impuestos que, á más de ser injustos, puesto que más gravan al que más contribuye al bien público, alcanzan hasta el 60 por 100 del líquido imponible.

«Solamente el impuesto único —termina— es capaz de traer el imperio de la justicia, y con él el bienestar social.»

Una clamorosa ovación acogió las últimas palabras del orador, que fué felicitadísimo, disolviéndose la reunión sin el menor incidente.

AVISOS UTILES

PEREZ MOLINA
JUEGOS DE PLATA para regalos. Carrera San Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

CATALUNA

Viaje comentado. BARCELONA. (Martes, tarde.) Contina comentándose el precipitado regreso del capitán general desde Berga á Barcelona.

El mismo día de su llegada á esta ciudad confirió con el gobernador militar y el comandante de Marina.

Ayer se repitió la conferencia. Ni oficial ni oficiosamente se ha hecho declaración alguna que explique la causa del precipitado regreso á lo mejor de la fiesta religiosa de Berga.

El gobernador civil ha puesto empeño en hacer constar que los rumores propalados carecen de fundamento; pero no ha explicado nada, ni ha hecho ninguna manifestación que desvaneciera el misterio.

Simultáneamente con estos rumores se habla de que el crucero norteamericano «Des Moines» ha cambiado hoy de fondeadero en el puerto.

Se espera al cañonero español «Villamil», que anclará junto á aquel buque.

Vapor español detenido.

De Manila se ha recibido una carta en la cual se da cuenta de que el vapor correo español «Eizaguirre» fué detenido en Sanghay.

Las autoridades inglesas confiscaron unos quinientos bultos de carga consignados á súbditos alemanes residentes en Manila, y otros bultos en tránsito para Hong-Kong.

Después hicieron una requisita general en las sacas de correspondencia, decomisando seis paquetes certificados y otras cartas.

Entre la carga confiscada había quinientas cajas de agua de Carabaña, cinco cajas de medicinas y una de libros y efectos.

También había barriles de vino procedentes de Cartagena y cajas de vinos procedentes de Cádiz.

Después de muchos días de espera, se facilitó carbón, y el buque pudo continuar el viaje.

La carta refiere que lo mismo ocurrió con un vapor chino.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de septiembre de 1866.

La eminente actriz doña Teodora Lamadrid pertenece ya á la compañía del teatro del Príncipe, para la cual hay contratados actores como los Sres. Romea, Pizarroso, Mario, Zamora, Alisedo y D. Jorge Pardinas, y actrices como las Sras. Palma, Berrobiano, Boldún, Orgaz y doña Felipa Diaz. Entre tan reputados actores figura el simpático primer actor D. Pedro Delgado, y al frente de la compañía el Sr. D. Julián Romea.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 6 de septiembre de 1916.

Sale el Sol á las 5.47.
Se pone á las 18.40.
Sale la Luna á las 15.4.
Se pone á las 0.0.

Santos del día.

Santos Zacarías, profeta; Eleuterio, abad; Petronio, obispo; y Eugenio, confesores; Fausto, Macario, Donaciano, Fúsculo, Onesiforo, Germán y Leto, mártires, y la beata Libaniana, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa solemnemente octava á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez y media misa solemne, siendo orador D. Félix Moreno, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; octava, preces, procesión de reserva, letanía y salve.

En San Pascual, por la tarde, á las cinco, sigue la novena á Nuestra Señora de Aranzazu; orador, el padre Juan Rodríguez Leguizama.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem ídem á su titular á las seis, D. Angel Lázaro Santos.

En el Buen Suceso, ídem ídem, D. Mariano Morlans.

En San Millán, ídem ídem, á Nuestra Señora de Guadalupe, á las seis y media, el padre Modesto Barrio.

La misa y oficio son del Aniversario de la coronación de Su Santidad D. N. Benedito XV, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.
Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del director general de Administración se encargue del despacho de los asuntos de la expresada Dirección general el subsecretario de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático numerario de la Escuela Profesional de Comercio de Alicante á D. Manuel Viñes y de Casas.

Otra ídem catedrático de Física y Química del Instituto de Santiago á D. Vicente García Rodeja.

Otra disponiendo que todas las fundaciones de carácter benéfico docente á quienes se ha mandado hacer las conversiones de sus valores en láminas intransmisibles, den conocimiento á este ministerio de haberlo realizado con la intervención del gobernador civil de la provincia, y que aquellas fundaciones que no hayan cumplido lo ordenado en punto á conversión de sus valores, lo realicen en el improrrogable término de veinte días.

Otra concediendo las pensiones que se indican para la ampliación de estudios é investigaciones científicas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno austriaco ha publicado un decreto acerca de la administración forzosa de Empresas y capitales.

Anunciando que por el ministerio de Comercio austriaco se ha dictado la orden que se publica concerniente á la expedición de mercaderías entre puertos extranjeros y á la cesión de fletes al Extranjero.

EN EL TECHO DE UN VAGON

UN MUCHACHO MUERTO

En el techo de uno de los vagones del tren número 2.016, travía del Escorial, habiase subido, para poder viajar sin ser visto por los empleados del ferrocarril, un muchacho de quince años, llamado Vicente Rodríguez Elorrio, que vivía en Madrid en la carretera de Extremadura, paseo de los Jesuitas, número 10.

Indudablemente recibió un tremendo golpe en la cabeza al pasar el tren por un puente ó túnel.

Los viajeros del coche en cuyo techo iba el chico se apercebieron de lo ocurrido porque caía sangre en una de las ventanillas.

Dieron parte de lo que observaron, y allí subieron varios empleados y se encontraron con el cadáver, que presentaba la cabeza terriblemente magullada.

El suceso ocurrió á las seis de la tarde y en el kilómetro 5 de la línea general.

La cuestión del pan

Siguen los decomisos.

Los tenientes de alcalde se han dedicado hoy á repasar el pan en sus respectivos distritos, decomisando gran cantidad por faltas en el peso.

Multas.

Han sido multados por el alcalde varios puestos de pan, en los que no tenían á la venta el pan en barras de 48 céntimos el kilo, puestos de pan, en los que tenían á la venta el pan en barras de 48 céntimos el quilo.

El pan en barra, ó una burla sangrienta.

Ayer dijimos que el pan á 48 céntimos sería un fracaso, porque se trataba de una hoja de parra con que el alcalde y los tahoneros procuran encubrir sus operaciones.

Hoy recibimos una carta que firman D. Benedito Cobos, D. Emilio Bautista, D. Félix de la Riva, D. Joaquín López y D. Nicasio Rodríguez.

Y en ella se nos dice, entre otras cosas que nos reservamos, lo que sigue, que es edificante:

«Ayer hemos comprado el pan de barra que venden á 48 céntimos kilo, y que, según opinión del doctor Chicote, es tan bueno como el que antes se consumía.

Pues bien. Nosotros podemos afirmar que el pan que hemos adquirido á ese precio, está tan mal elaborado, que es imposible comerlo sin exponerse á una indigestión.

Esperamos que el señor alcalde, ó quien sea, exigirá á los tahoneros que lo fabriquen mejor, ó de lo contrario que les obligue á que se lo coman. Esto sería el mejor castigo.»

Esperen sentados nuestros comunicantes. Madrid es víctima de una maquinación más. El alcalde y los tahoneros son hermanos espirituales. Se han entendido, y los madrileños sufren las consecuencias de ese acuerdo entre sus proveedores de pan y la autoridad municipal, que, por su cargo, debía defenderles de determinados abusos y explotaciones.

¡Pero sí!... Tras una temporada de repesos de ópera cómica, los madrileños no encontrarán tahona alguna donde haya pan comestible á 48 céntimos y deberán resignarse á pagar 56 céntimos por 700 gramos del alimento indispensable.

Y el alcalde preparará otra nota, anunciando una nueva subida, á 60 y 75 céntimos. Verán nuestros lectores cómo resultamos profetas.

¿Acaso se puede esperar otra cosa de alcaldes, concejales, tenientes de alcalde y tahoneros?

Todos ellos cumplen su misión sobre la tierra...

«La Época» y el alcalde.

«La Época» hace una crítica dura del bando del alcalde acerca del precio del pan.

Después de declarar que el alcalde no la ha convencido, añade:

«No se sabe, en rigor, el precio del pan—nos dice aquél—; lo que se hace es exigir el peso reglamentario, que antes, hoy mismo, no se nos da.»

¿Cabe confesión más peregrina de una serie de deserciones del Poder público respecto á sus ciudadanos? Y cuando eso se confiesa así tan llanamente, y eso lo sancionan con su silencio los tenientes de alcalde, ¿qué garantías se otorgan de que en lo sucesivo no se defraudará también al vecindario en el peso del pan?

Tendremos, por consiguiente, el pan caro desde el primer momento, y después, por una serie de inacabables complacencias, el pan faltar de peso otra vez. El duque de Almodóvar del Valle nos dice que no; pero ¿qué vale una voluntad sola, ni dos, ni varias más, en una red de organización municipal de 700.000 almas?

Esto, aparte de que en muchas provincias españolas, algunas de ellas colindantes con la corte, el pan no alcanza el precio que en Madrid, lo cual nos dice que no es en la organización de los trigos, sino en la pésima organización de la industria, donde está el mal, y donde el duque de Almodóvar del Valle podría encontrar el remedio.»

Como se ve, el estimado colega opina lo mismo que nosotros. Y es que la comedia ha sido ensayada tan burdamente que no ha dado ni por un momento sensación de realidad.

Prepárense los madrileños á pagar en octubre 60 ó 75 céntimos—según la forma—por 700 gramos de pan.

Y dense por muy satisfechos si las cosas quedan ahí...

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir á Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantecquilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Monterá, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

El asesinato del Sr. Ferrero

LAS CONCLUSIONES DE LOS FORENSES

Ya anticipamos á nuestros lectores los más importantes extremos contenidos en el informe de los médicos forenses que autopsiaron el cadáver de Ferrero.

Según tenemos entendido, las diez conclusiones del importante trabajo médico-legal son las siguientes:

Primera. Edad del muerto. Estaba en el último período de la vida.

Segunda. Era un enfermo que padecía cálculos biliares, una úlcera tómica y una hernia inguinal.

Tercera. Estaba el cadáver en el segundo período de putrefacción.

Cuarta. Había recibido el interfecto diez heridas sobre la bóveda craneana.

Quinta. El pronóstico es: nueve heridas mortales de necesidad y una mortal en la mayoría de los casos.

Sexta. La posición de la víctima al recibir los golpes era de espaldas al agresor y en plano más inferior que éste.

Séptima. La muerte sobrevino inmediatamente.

Octava. Falleció de hemorragia cerebral por traumatismo.

Novena. El Sr. Ferrero había comido dos ó tres horas antes de sobrevenir la muerte.

Décima. La bóveda craneana queda á disposición del Juzgado.

Federico sigue negando.

Ayer tarde ha vuelto á declarar Federico, el cual, hasta ahora, sigue negando toda participación en el delito y en el enterramiento del cadáver.

Tiene la convicción el Juzgado, á nuestro parecer, de que Ferrero recibió el primer golpe estando sentado en una silla.

Probablemente cuando hablaba con otra persona, ocupaba un lugar frente á él.

La autopsia de los médicos ha dicho que el primer golpe lo recibió, lo mismo que los restantes, por la espalda.

Federico fué interrogado para que descubriese la participación de otra persona en el crimen de que fué víctima el Sr. Ferrero.

Son ya tantos los pormenores que ha logrado reunir el Sr. Opellit acerca de la comisión del crimen, por virtud de la declaración más interesante de D. Nilo y de otros testimonios fidedignos aportados al sumario, que la persistente negativa de Federico en nada puede influir contra las pruebas indiciarias que van apareciendo en los folios del sumario.

El juez espera que ha de llegar un momento en que los hechos queden plenamente esclarecidos.

Tenemos la impresión de que el Juzgado no siente perplejidad alguna en sus convicciones sobre el grado de imputabilidad atribuible á D. Nilo y á su hijo Federico, á quien no le ha importado poner en comunicación, y de quien acaso no aguarda por ahora revelación ninguna al completo conocimiento del hecho criminoso.

Federico, en comunicación.

A las siete de la tarde se firmó la orden levantando la incomunicación de Federico.

El hijo de D. Nilo será trasladado á la galería primera.

Estará, pues, en comunicación desde las ocho de la mañana.

La salida del Juzgado.

A las siete y cuarto salieron de la Cárcel Modelo el juez Sr. Opellit, el fiscal Sr. Vera y el oficial Sr. Varela.

Cuantos periodistas aguardábamos la salida del Juzgado, rodeamos á dichos señores, deseando nos comunicaran noticias referentes á la declaración de Federico, porque se dijo que había manifestado su participación en el delito.

Como ya decimos, Federico siguió encerrado en sus negativas más rotundas cada vez. Afirmó que no conocía á D. Manuel Ferrero y que no había estado una sola vez en el hotel de la calle de Lanuza.

No hubo careo.

Anoche se decía que después de la declaración de Federico habiase verificado un careo entre padre é hijo.

El digno juez especial nos aseguró que no se había hecho semejante diligencia, puesto que el Juzgado tiene ya elementos de juicio bastantes y no la necesitaba.

Federico mostróse ante el juez más abatido que en días anteriores.

Desfile de testigos.

Estuvieron en el despacho del juez, don Cristóbal Romero y su hijo.

Esta diligencia no tenía otro objeto que recoger la firma de los citados señores, con motivo de la inspección practicada el sábado en la casa del crimen.

También estuvo en el Juzgado el vecino que vive frente al hotel de la calle de Lanuza, que parece iba á manifestar la falta de coincidencia entre la referencia de algunos periódicos y la declaración de su hijo.

El Sr. Opellit le manifestó que únicamente había de atenderse á lo que en el sumario conste, y no tenía que preocuparse por eso.

Luego estuvo en el Juzgado el gerente del Sindicato Agrícola, D. Andrés Garrido.

Manifestó, hablando del asunto, que ya, cuando estuvo hablando con Fernández Luna, le dijo, cuando le pidió su opinión sobre Saiz, que le creía capaz de todo, si bien, siendo cosa tan horrenda la comisión de un asesinato, no se atrevía á dar parecer.

parte de esta cantidad cree que es de su suegra, y toda ella se encuentra tan comprometida, que si fueran á liquidar, es muy posible que salieran perdiendo dinero.

Una de las cosas que más han debido apurar á Saiz ha sido un asunto que éste seguía contra la Compañía de Ferrocarriles del Norte, que también, por lo visto, le ha debido ocasionar muchos disgustos.

Saiz creyó ver completamente claro el asunto y no tuvo inconveniente en seguirlo, aportando todas las cantidades que su tramitación requería; pero sin que pudiera resarcirse de nada, pues los Tribunales fallaron en contra.

La citación del Juzgado al Sr. Garrido tenía únicamente por objeto entregar al señor Opellit un telefonema de Benito Rodríguez para unirlo al sumario.

En dicho telefonema le decía Benito que había recibido un exhorto del juez para que se presentara en Madrid á declarar, y le consultaba si podía abandonar el trabajo para dirigirse á Madrid.

El Sr. Garrido le contestó que viniera cuanto antes, y así lo hizo seguidamente Benito, como ya hemos dicho en días anteriores.

HABLANDO CON FEDERICO

No sabe nada ni ha visto nada.

En cuanto cesó la incomunicación que ha pesado sobre Federico Saiz, el supuesto cómplice de su padre, una nube de periodistas cayó sobre el director de la Cárcel, señor Mur, persona amabilísima y agradable, que ha dado grandes facilidades á los representantes de la Prensa para cumplir su misión informativa.

Solicitaron de él permiso para hablar con Federico, y accedió gustoso, siempre que el interesado no tuviese inconveniente en ello.

Efectivamente: consultado el joven, no sólo no opuso ningún reparo, sino que hasta le deseaba, porque la vida de reclusión y aislamiento le espantaba.

Pero el interés de los periodistas resultó defraudado en lo que respecta á conocer la verdad de lo ocurrido en el siniestro hotel de la calle de Lanuza.

Federico no sabe nada ni ha visto nada. No se equivocaron los periodistas al afirmar que el Sr. Opellit no había logrado arrancar una confesión explícita y convincente al hijo de D. Nilo.

El padre asume toda responsabilidad del crimen. Y el hijo, aleccionado quizá anteriormente por aquél, aparece como ajeno á dicho delito.

Pero ¿cómo explica esto Federico?... ¿Cómo justifica que, habiendo frecuentado el hotel y presenciado las obras, no conoce el asesinato y enterramiento del Sr. Ferrero?...

La prueba negándolo todo y diciendo que no sabe nada.

A primera hora de la mañana fué subido al gabinete fotográfico de la Cárcel Federico Saiz, con objeto de que se le hiciera la ficha antropométrica reglamentaria, y que ya ha reclamado el Juzgado instructor para unirle al sumario.

Momentos después empezaba en el locutorio la entrevista de los periodistas con Federico.

Todo cuanto se imagine de la palidez intensa de éste, es poco. Su semblante, moreno cetrino, aparecía tan descolorido, que había tomado un mate de ictericia.

Sus grandes ojos negros estaban rodeados de una aureola amoratada, que contribuía á imprimir un aspecto más enfermizo y más cadavérico á aquella cara juvenil.

Federico, detrás de las rejas del locutorio, inspiraba verdadera compasión.

Pero su actitud no correspondía á su palidez. Mostrábase animado, satisfecho de conversar con personas extrañas, y ansioso de que con sus preguntas los periodistas distrajeran sus ojos de recluso.

—Perdone usted que le molestemos con preguntas y conversaciones que no le serán á usted muy gratas—le dijimos al aparecer en el locutorio.

—Al contrario. Eso no es molestia para mí. Me sirve de distracción y les oigo á ustedes con verdadero gusto.

—¿Iba usted todos los días al hotel que alquiló su padre en la calle de Lanuza?

—No, señor. No solía bajar allí mas que algún día que otro.

—¿De noche?

—De día. Ordinariamente por la tarde. De noche no fui nunca.

—¿Había luz eléctrica en el hotel?

—No, señor.

—Entonces, ¿cómo se alumbraba su padre por la noche?

—No lo sé. Pero ignora si él estuvo alguna noche.

—Eso es de suponer, porque las obras del despacho las hizo por la noche. Seguramente se alumbraría con bujías, ¿no es eso?

—No sé nada.

calá; pero no recuerdo ningún detalle. No sé nada.

—¿Conocía usted á Ferrero?

—Ya he dicho que no.

—Pues se ha demostrado que estuvo en su casa de la calle de Preciados, y que le recibió usted.

—No sé. ¡Venían tantos!... En mi casa se recibían diariamente muchas visitas, y cuando no estaba mi padre, los visitantes dejaban una nota, que después se rompía si no tenía interés. Yo no recuerdo eso que ustedes dicen.

Y Federico, que á lo mejor queda en suspenso como queriendo hacer memoria de los hechos y fechas que se le indican, acaba por negar que conociera al Sr. Ferrero.

En cuanto á su salida de Madrid, dice que fué en 1.º de julio, acompañado de la familia, salvo su padre y hermano Restituto, que se trasladaron á Miranda diez ó doce días después.

—¿Y después no han vuelto ustedes á Madrid?...

—No, señor.

—¿Ni siquiera á principios de agosto, cuando se encontró en la calle Mayor la llave de la posada?

—Nunca. Ni mi padre ni yo hemos estado después en Madrid.

Volviendo á recordarle las obras llevadas á cabo en el hotel de la calle de Lanuza, le preguntamos:

—¿Vió usted trabajando en el hotel á un gofó?

—Como no sea un individuo mal vestido que me encontré una tarde quitando la yerba del huerto... Estaba allí también D. Cristóbal, el dueño del hotel, que le señalaba las brozas del camino que tenía que quitar.

—¿No recuerda usted algún detalle suyo?

—No, no recuerdo... Era un sujeto que me pareció catalán ó valenciano. No me fijé porque no había por qué.

—Y cuando vió usted las obras que su padre había hecho en el hotel, ¿no le llamó á usted la atención nada?

—¡Nada! Vi que habían cambiado el pavimento para evitar la humedad y no observé ninguna cosa que me llamara la atención.

—Pues el asunto no se presenta embrollado.

—Ya lo sé. Pero esto no me extraña, porque se dicen mil cosas que yo no sé de dónde las averiguan... Respecto á mi entrada en la cárcel han dicho, por ejemplo, que yo llevaba únicamente treinta céntimos y que venía muerto de hambre. Y eso no es verdad, porque traía dos pesetas en el bolsillo y la merienda intacta. ¡Ya ve usted si traería hambre!

—¿Conoce usted á los que llevaron los muebles al hotel?

—No los conozco—dice después de meditar un instante—; pero supongo que serán los dependientes del establecimiento que los vendió.

—¿De modo que usted no ayudó á su padre ni se enteró después de lo ocurrido?

—De nada.

Y convencidos de que el hijo de D. Nilo no iba á aclarar ningún punto que serán ceso, y que todas nuestras preguntas eran completamente baldías, nos retiramos del locutorio.

No llevábamos la certeza, á pesar de estas negativas de Federico Saiz, de que fuera tan inocente y ajeno á todos los actos punibles realizados en el hotel de la calle de Lanuza, porque algo debió observar de anormal y raro en aquel edificio apartado que su padre había tomado en alquiler para un fin que era sospechoso.

Pero si sacamos la convicción de que Federico, el hijo menor de D. Nilo, es un joven de voluntad débil, y que puede ser dominado por un hombre de los arrestos y de las energías de su padre, que es el temperamento opuesto, el hombre de acometividad, de resolución firme y de carácter dominante, que á una gran experiencia de la vida y de los hombres una moralidad pecaminosa.

El Juzgado instructor.

El Juzgado del Hospicio no realizó durante la mañana ninguna nueva diligencia de importancia.

Limitóse á tomar declaración á varios testigos.

Una aclaración.

El notario Sr. Azpizarte nos telegrafía desde Málaga rogándonos que rectifiquemos la noticia de que él autorizara un poder notarial á favor de D. Nilo Saiz, noticia que es completamente inexacta.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3.50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Manifestaciones del Sr. Gasset.

El Sr. Gasset asistió hoy al ministerio. Al recibir a la Prensa dijo que su descenso había sido muy relativo, por haberse ocupado, en Zarauz, de redactar la Memoria que ha de acompañar al proyecto del presupuesto de Fomento para el año que viene.

Añadió que tenía citados de nuevo a los ingenieros jefes de los distintos servicios del ministerio, para seguir ocupándose, por las tardes, en sus trabajos del plan extraordinario de obras públicas.

«Varias veces me suelo yo ocupar de política desde aquí; pero en vista de lo que dicen los periódicos, respecto a las versiones que circulan dando carácter político al dictamen emitido por el Consejo de Estado sobre el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios, he de hacer constar que no se trata de cuestión política alguna, sino sencillamente de un trámite burocrático, y no de cuestión que afecte a petición de créditos.

Cuando se cerraron las Cortes seguí del plan de obras públicas el proyecto de ferrocarriles secundarios, consultando con los concesionarios, que se comprometieron, según cartas que de ellos conservo, a emplear más de 30.000 hombres en las obras en el próximo octubre, adelantando los fondos necesarios con la garantía del Estado. De esta manera, el Gobierno entendía que podría conjurarse la crisis obrera que, como siempre, suele aparecer en dicha época del año.

A este efecto se consultó al Consejo de Obras públicas y a la Intervención general de la Hacienda, y ambos Centros informaron favorablemente para que se implantara la ley por decreto.

Vino después el asunto a informe del Consejo de Estado, y este Centro consultivo dictaminó que era de parecer se esperase a que el Parlamento resolviera; pero como se trata de una cuestión circunstancial, porque se buscaba tener resuelto el problema antes de octubre y no en el mes de enero, que es cuando las Cortes resolverían, por eso mi afán de implantar por decreto el referido proyecto.

Lo que sí puede tener carácter político es a lo que se refieren los telegramas que de San Sebastián publican algunos periódicos, respecto a que se me puedan negar los recursos necesarios para la implantación de mi proyecto de plan de obras públicas extraordinario, que tantos años vengo preconizando, tanto en la oposición como en el Gobierno, y que hoy considero más necesario que nunca. Desde el primer día que entré en el Ministerio dije que venía a llevar a cabo una labor de un período reconstructor vigoroso, y que para ello contaría con los recursos necesarios.

Ahora bien, si no se aprobasen mis proyectos, así como los medios económicos que he propuesto, yo no engaño a la opinión, y mi vida ministerial habría terminado, por lo que entonces tendría desde luego carácter político esta cuestión.

Habló luego el Sr. Gasset de la excelente impresión que le había causado la visita que por encargo de S. M. el Rey había realizado a la Granja Agrícola provincial de Vitoria, donde existen enseñanzas prácticas y procedimientos de cultivo muy dignos de ser imitados por las Granjas que sostiene el Estado, así como su admirable organización administrativa y económica, pues la referida Granja cuesta a la Diputación unas 55.000 pesetas anuales y viene a producir de 52 a 53.000.

El ministro encargó al perito agrícola que dirige aquel Centro le enviase datos respecto a la diversificación de cultivos y enseñanzas, para que sean implantadas aquéllas por los ingenieros encargados de nuestras Granjas Agrícolas.

Después de la última sesión que celebró la Junta de Transportes de San Sebastián, dijo el Sr. Gasset que había facilitado a la Prensa de San Sebastián una nota acerca de la importación de trigo, cuestión que le preocupa mucho y es materia que hay que vigilar constantemente, pues no se puede dejar de traer trigo, porque es necesario tener abastecido todo el litoral para evitar nuevas subidas en el precio del pan.

La cosecha ha sido muy inferior a lo que se pensaba, y debido también a las grandes necesidades del país, los precios se mantienen altos, sin que bajen, como otras veces, al recogerse la cosecha de cereales.

Terminó el ministro diciendo que también se preocupa de la cuestión del agua con motivo de la sequía actual, y tenía citados para tratar de este asunto a los Sres. Pérez Caballero, comisario regio del Canal de Isabel II, y al duque de Almodóvar, aunque él entendía que la única solución posible para que Madrid esté siempre abastecido del agua necesaria para sus servicios era que se continuaran con urgencia las obras del pantano Puente Viejas, pues una vez terminadas podría aquél embalsar una cantidad de agua no inferior a 65 millones de metros cúbicos.

A petición del diputado a Cortes D. José Luis Torres, el ministro de Fomento ha concedido 50.000 pesetas para que continúen las obras en el puerto de Algeciras.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Declaraciones del Sr. Burell.

El ministro de Instrucción pública, al recibir a los periodistas, fué interrogado acerca de los rumores que vienen circulando estos días respecto a dificultades en cuestiones de política internacional, y el Sr. Burell, después de reconocer que la guerra ha entrado en un período de actividad extraordinaria, tanto en el aspecto militar como en el diplomático, declaró de una manera terminante que en los momentos actuales no existe peligro alguno de que se pueda romper la neutralidad.

«Es más—dijo el Sr. Burell—; ni este Gobierno ni ningún otro que se formara, incluso uno presidido por D. Melquíades Álvarez, sería capaz de salirse de la neutralidad en

España, porque no se puede romper; es como el huevo de Colón.

Cuando hay una masa de opinión que se ha pronunciado de una manera evidente a favor de la neutralidad, así como también los elementos políticos y sociales perfectamente organizados han declarado no ser posible quebrantarla, por lo tanto, la neutralidad ha de ser el centro de gravedad de nuestra política internacional para cualquier Gobierno.»

Agregó que en el Consejo de ministros próximo a celebrarse no puede pasar nada respecto a estos asuntos de política internacional, porque ello implicaría una modificación de conducta del Gobierno, ni tampoco ocurrir nada anormal respecto a política interior, porque estamos todos de acuerdo, y no existen esas discrepancias, a que alude un periódico, entre el Sr. Gimeno y el conde de Romanones.

La conferencia celebrada en Santander entre los Sres. Maura y Romanones no tiene la importancia política que se le atribuye, a juicio del ministro de Instrucción pública. Se trata sólo de que, hallándose próxima la apertura de las Cortes, es natural que el jefe del Gobierno cambie impresiones sobre las tareas parlamentarias con los jefes de partido, como lo ha hecho ya con los Sres. Dato y Lerroux, y lo hará sin duda con los señores Vázquez de Mella y otros, y mucho más tratándose de una personalidad política tan caracterizada como el ex jefe del partido conservador.

En fin, señores—terminó diciendo el señor Burell—, yo creo que no existen motivos para sentirse pesimistas; repito que España no puede salir de la neutralidad más que por un acto de fuerza del exterior, y este caso ningún Gobierno podría evitarlo, y eso sería una calamidad nacional, no un pecado del Gobierno; pero no hay temor de que esto suceda, porque al fin y al cabo España es un factor muy importante en la política europea por su número de habitantes, situación geográfica y preparación militar.»

Primera enseñanza.

Declarando en situación de sustituida, por imposibilidad física, a doña Lidia Carniogo, maestra de Muriel (Valladolid).

—Desestimando la instancia de doña Aniceta Argüelles, maestra de Alende-Prendes (Oviedo).

—Se nombra a doña Amparo Bassecourt directora de la Escuela Normal de Maestras de Granada.

—Nombrando a doña Augusta S. Martínez maestra sustituta de la escuela nacional de Muriel (Valladolid).

—Idem maestro sustituto de la de Naharros de Matalayegua (Salamanca) a D. Estanislao del Río.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Amsterdam, Copenhague, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Manila, Buenos Aires, Montevideo, Río Janeiro, Punta Arenas y Asunción.

Mañana saldrá para Brasil, Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará; Iquitos, Perú, vía Lisboa; América del Sur, República Argentina, Buenos Aires, Rosario de Santa Fe, Uruguay, Montevideo, Paraguay, Asunción, Brasil, Río Janeiro, Pernambuco y Bahía; Chile, Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes, Talca y Punta Arenas; Bolivia, La Paz, Tupiza, vía Lisboa.

La Casa de Correos de Pontevedra.

El Sr. Francos Rodríguez despachó esta mañana con el ministro de la Gobernación, poniendo a la firma, entre otros asuntos, una real orden autorizando el pago del primer plazo de las obras de la Casa de Correos de Pontevedra.

Un telegrama al director general.

El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Francos Rodríguez, ha recibido de los periodistas invitados al solemne acto de la coronación de la Virgen de Queralt el siguiente telegrama:

«Periodistas vinimos Berga con motivo viaje Infanta Isabel, al saludar cariñosamente ilustre compañero como director de Comunicaciones, tenemos el gusto de notificarle nos hallamos complacidos atenciones y facilidades recibidas todo personal Telégrafos. Usted conoce fatigas y apuros información puede mejor que nadie apreciar cuánto valen estas atenciones, en las que rivalizaron jefe, D. Federico Casala, y oficiales D. Manuel Marín, D. Juan Cardona y D. Francisco Prada, de servicio permanente en Berga, siendo más de notar cuando ha sido servicio de Comunicaciones única cosa bien organizada en estas fiestas.—García, del Diario de Barcelona.—D. Bono, Noticiero y Tribuna.—Mencheta.—Pascual, Día Gráfico y Agencia.—Oliveros, El Liberal.—Valeri, Publicidad.—Pibernat, Vanguardia.—Zulueta, Epoca.—Figueroa, Correspondencia.—Baraigo, Noticias.—Folch, Ven Catalunya.»

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer Tribunal de oposición los señores siguientes: D. Manuel Núñez, D. Julián Ojeda, D. Enrique del Olmo, D. Vicente Olles Fernández, D. Pedro Onnibia, D. Francisco Ortega, D. Ramón Ostos Rojo, D. Francisco Pansa Caballer, D. Rufino Pajares Loarte, D. Miguel Palenzuela, D. Pedro Palmero Mecati, don Arturo Pardo, D. José Pardo Varela, D. Telesforo Pascual, D. Federico Peláez, D. Domingo Pellicer, D. Jesús M. Pérez y D. Alejandro Pérez Cortés.

En el segundo Tribunal: D. Antonio Arcas, D. Pablo Arenales, D. José Arias Brincola, D. Arturo Armenta, D. Celestino Arteché, D. Ramón Artiguez Escalante, don Félix Ascensio, D. Alfonso Atanes, D. Luis Ayala, D. Manuel Balaguer, D. Julián Barbosa, D. Tomás Bárcena, D. Tomás del Barrio y D. Adolfo Barroso Rodríguez.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas. Delaforet; Sánchez Huelin; Pérez Norte, Augusto Figueroa, 42; Antonio Herrero, Pa-

ciñico, 18; Bernabé Guerrero, Valencia, 14; Enrique Villasant, Travesía de la Ballesta, 20; Manuel Méndez, Mallorca, 1; José Marreco; Aurea Fernández, Barbiéri, 1; Antonio Fernández, Espíritu Santo, 4; Gilina, Hortaleza, 139; José Micó, Carrera de San Jerónimo, 28; Innocencio Sánchez, San Andrés, 26; Antonio Olleros, Atocha, 72; Julia Miguez, Alcalá, 39, portería.

Telefonemas.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios:

De Córdoba, para Gavira, Jardines, 15; de Alicante, para Berrocal, Moratín, 16; de Málaga, para María Navarro Marujilla, Victoria, 5; de Gijón, para Aéreo Hispania; de Bilbao, para el doctor Domingo, San Martín, número 1; de Cádiz, para Geisman, hotel Correos; de Málaga, para Manuel Martos, General Castaños, 3.

EL ASUNTO DEL DIA

Contra un concejal

Los reporteros judiciales han pasado una mala noche.

Desde primera hora se rumoreaba que había sido presentada una grave denuncia relacionada con la administración municipal; pero fué inútil cuanto se hizo para averiguar lo que hubiera de cierto.

Sin embargo, por detalles observados en la Dirección de Seguridad pudo comprenderse que, en efecto, algo ocurría, pues se buscaba a algunas personas relacionadas con el Ayuntamiento.

Claro es que esto despertó más aún la curiosidad de los reporteros, y que éstos siguieron sus pesquisas, las que, aunque se estrecharon contra la reserva que se guardaba en la Dirección de Seguridad y en el Juzgado, lograron averiguar la versión que daban los que de enterados presumían.

Según parece, en la Dirección de Seguridad, un agente de la Policía presentó una denuncia contra el concejal republicano D. Luis Blanco Soria y tres dependientes del Ayuntamiento.

En la denuncia, según se dice, se acusaba al citado concejal de haber ofrecido para antes del mes de febrero dar un empleo de plantilla en el Ayuntamiento a determinado sujeto, a cambio de 1.500 pesetas, recibiendo la mitad de presente y firmando una letra de 750 pesetas, que vencería el 10 de febrero próximo.

La Policía recibió orden de llevar a la presencia judicial al edil republicano y a los empleados municipales a que antes nos referimos, y al efecto se personaron dos agentes a la una y media de la madrugada en el domicilio del Sr. Blanco Soria, expresando el deseo de hablar con él, a lo que se negó el Sr. Blanco Soria; pero al saber cuando los agentes se retiraban que eran policías, salió de su domicilio y se dirigió al café Colonial, en donde se encontraba el comisario jefe de la brigada de Investigación criminal, y se puso a sus órdenes para personarse ante el juez de guardia.

Poco después de las tres de la madrugada prestó declaración, quedando en libertad.

Blanco Soria en el Ayuntamiento.

A primera hora de la mañana presentóse el Sr. Blanco Soria en el Ayuntamiento, conferenciando con el alcalde, duque de Almodóvar del Valle, y después con el jefe de la minoría republicana, D. José Noguera.

Lo que dice Blanco Soria.

Tuvimos ocasión de hablar con el concejal denunciado y nos manifestó que no había motivo para la denuncia que se le imputaba, toda vez que se trataba únicamente de una operación de préstamo que se había visto obligado a hacer para realizar unos pagos urgentes.

Nos afirmó igualmente que no había sido detenido y que confiaba en que el asunto se aclarara en breve y podría justificar su inocencia.

Lo que dice el alcalde.

El señor duque de Almodóvar del Valle se limitó a decir hoy a los periodistas que tenía las dos versiones del asunto a que hacemos referencia, y que sabía que los tres empleados que aparecen complicados en la denuncia son dos dependientes subalternos y un empleado administrativo.

En la Casa de la Villa.

Los comentarios que hoy se hacían sobre este desagradable asunto en la Casa de la Villa eran muchos y para todos los gustos.

—Esta tarde, a última hora, se reunirá la minoría republicana del Ayuntamiento para escuchar las explicaciones que del asunto dará el Sr. Blanco Soria.

—Según nuestras noticias, los complicados con el concejal son dos enfermeros de Casas de Socorro y un empleado de Vías públicas.

—Podemos afirmar de la manera más categórica que, contra lo que se supuso en los primeros momentos, no ha intervenido para nada en la denuncia el concejal D. Miguel Maura.

Una carta.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy distinguido señor mío: Ruego a usted encarecidamente se sirva dar acogida a las presentes líneas, como aclaración a la información publicada por parte de la Prensa en el día de hoy.

La pramira y dificultades con que se realiza la labor informativa, cosa que yo bien conozco, ha sido causa, indudablemente, de que algunos periódicos, al publicar una denuncia presentada contra mí, no se ajusten a la verdad de los hechos.

No se trata, señor director, de convenio alguno indecoroso ni siquiera de asunto que, de lejos ni de cerca, se relacione con el Municipio, sino única y exclusivamente de una operación de préstamo realizada por mí con absoluta y entera buena fe y sin reservas ni misterios que no había para qué guardar,

Así hubo de manifestarlo ante el dignísimo señor juez, ante el cual espontáneamente comparecí, sin haber sufrido detención por parte de la autoridad, y así he de hacerlo constar para evitar torcidas interpretaciones de gentes para cuyo gusto es la maledicencia el más exquisito manjar.

Sobre la denuncia presentada, no por un señor concejal, según se ha dicho, sino por un policía y un particular, a quienes ni de vista conocía, me reservo los derechos que la ley me concede tan pronto el asunto esté suficientemente esclarecido. Entretanto no deja de ser extraño que, precisamente cuando estaban recientes aún algunas interpeleaciones mías sobre importantes asuntos municipales, y cuando tenía anunciadas otras de igual interés, surja este enojoso incidente como buscado a propósito para desvirtuar una labor que nadie podrá impedir, ya que he de llevarla a cabo por los medios que deba y pueda.

Así me he apresurado a manifestárselo al excelentísimo señor alcalde presidente y ante la minoría a que tengo la honra de pertenecer.

Es cuanto tengo que manifestar por ahora, y anticipándole mi más profundo reconocimiento por la hospitalidad que se digna dar a la presente.

Muy suyo afectísimo seguro servidor que besa su mano.—Luis Blanco Soria.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Tel. 801.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 4, Dia 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores Industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios, BOLSA DE BARCELONA, BOLSA DE BILBAO.

ACEDIAS-VOMITOS. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Ocupación de las alturas de Aliom. BUCAREST, 5. En los frentes Norte y Noroeste se ha registrado un nuevo avance de nuestras tropas.

Hemos ocupado las alturas de Aliom, a dos kilómetros al Este de Dranié y a cuatro de Orsova.

Capturamos 9 oficiales y 654 soldados. El ferrocarril al Sur de Giksereda ha sido cortado por el río Oltu.

En el frente Sur, el enemigo ha atacado nuestra frontera, entre el Danubio y el mar, y al Sur le Silistria hemos rechazado ataques.

Las baterías de la flota enemiga, y la artillería que enfocaba el Danubio, han atacado Jirju sin causar desperfectos.

LOS ITALIANOS

Los «bersaglieri» en Albania.

ROMA, 5. La Agencia Stefani dice: «Nuestro boletín de guerra del día 1.º relata el brillante raid efectuado el 30 del pasado por nuestros «bersaglieri» en Albania y regiones de los montes Gradist y Trubes, al Este del campo de atrincheramiento de Vailona, afirmando que la finalidad de la operación era favorecer la ocupación de Tepelent, y esto realizado, los «bersaglieri» regresaron el mismo día a la orilla izquierda del Vojussa.

Basándose en esta circunstancia, el comunicado oficial austriaco del día 2 del actual cree poder afirmar que grupos de fuerzas italianas habían atravesado el Vojussa el 30 del pasado, pero que, atacados de flanco y por el frente por los austriacos, fueron completamente rechazados después de dos días de combate.

Se trata, pues, de uno de los habituales infundios de los comunicados austriacos, con el fin evidente de mantener alto el espíritu del ejército y poblaciones enemigas.

En realidad, la columna de «bersaglieri» enviada por nuestro Alto Mando más allá del Vojussa, con el fin de distraer la atención del enemigo y favorecer la importante operación contra Tepelent, tenía orden de regresar a la orilla izquierda del río tan pronto la información de la ocupación del objetivo, y así lo realizó luego de haber dado al enemigo una sangrienta lección, de la que conservará recuerdo durante bastante tiempo.

Las aldeas de Kios y de Hekol, que estaban fuertemente organizadas para la defensa, fueron tomadas al asalto y destruidas.

En el enemigo que las defendía, tras encarnizada resistencia, y luego de haber abandonado sobre el terreno numerosos cadáveres, se dió precipitadamente a la fuga, que fué muy pensosa, a través de las vecinas montañas, dejando en nuestras manos 72 prisioneros, de ellos 41 soldados regulares austriacos, un rico botín, armas, municiones, materiales diversos, constituyendo los trofeos de la brillante acción que tuvo lugar en un solo día, el 30 de agosto, y no en 8 días, como afirma el fantástico relato alemán.

Hospital bombardeado.

ROMA, 5. El boletín oficial del 22 último, así como el comunicado del 24 del mismo mes, informan que las baterías enemigas bombardearon la noche del 21 al 22 de agosto el hospital de los Hermanos de la Misericordia de Goritzia, lanzándole una veintena de obuses, de los cuales tres estallaron en el interior del edificio, causando desperfectos materiales de importancia é hiriendo a varios soldados de Sanidad.

Los días 29 y 30 del mismo mes se repitió el bombardeo con encarnizada e inhumana insistencia, dando por resultado la demolición de parte del segundo piso del hospital, comprometiendo seriamente la solidez del edificio, que quedó inhabitable.

Teniendo en cuenta las numerosas pruebas que en diez y seis meses de guerra nos han demostrado la ferocidad del enemigo, no veía la pena mencionar este nuevo acto de barbarie, de no estar relacionado con los decarados infundios con que el famoso monseñor Faidutti pretende acusar a la artillería italiana de haber gradualmente destruido dicho hospital, mientras que tal edificio, cuando entramos en Goritzia, fué hallado en excelentes condiciones estéticas, de tal suerte, que pudo ser inmediatamente habilitado para enfermos.

EN LOS BALKANES

Los búlgaros, quebrantados.

SALONICA, 5. El frente serbio continúa tranquilo y no se espera se reanuden por ahora las operaciones, pues los búlgaros no se han repuesto aún de la sangrienta derrota de Ostrovo.

Su última tentativa contra la izquierda serbia les costó 10.000 hombres de un total de 60.000 que emplearon en ella.

Esperando la decisión de Grecia.

AMSTERDAM, 5. En Berlín se esperan con ansiedad nuevas noticias de la decisión de Grecia.

Según un periódico oficioso de Berlín, se teme a cada momento la declaración de guerra.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 5. Comunicado del ejército de Oriente. En el conjunto del frente, cañones con intermitencias, y actividad de patrullas en la izquierda del Struma.

No se ha registrado acción alguna de infantería.

«El Príncipe de Bülow a Atanas? GINEBRA, 5. Asegúrase que el Príncipe

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosos libros acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído o no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completa los detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido. La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra. Nombre Dirección

EL NIÑO ANTONINO FERNANDEZ BLASCO HA SUBIDO AL CIELO EL 2 DE SEPTIEMBRE EN BREVIA (LOGROÑO) A LOS SEIS AÑOS DE EDAD Q. S. G. H. Sus desconsolados padres D. Angel Fernández y doña Mercedes Blasco, y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida.

¡No preocuparse! DE CALLOS NI UNAS GORDAS La célebre Escofina Losada, de peseta y 150, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe á quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 11, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

ANIVERSARIOS EL SEÑOR Don José Santa María Hillera Falleció el día 7 de septiembre de 1863 LA SEÑORA Doña Manuela Hita Letón Falleció el día 17 de enero de 1871 Y EL SEÑOR Don José Santa María de Hita Falleció el día 27 de julio de 1906 R. I. P. La Congregación de Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, establecida en la iglesia parroquial de San José, así como la Sra. Doña Manuela Santa María de Hita, hija y hermana, respectivamente, de los citados, y demás parientes, ruegan á sus cofrades, amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlos á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: DUNLON

PARA PIRITAS Y FOSFATOS DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'AFFRÈTMENTS & DE COMMISSION 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

SUMINISTROS La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y á proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre actual. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE Sucesor de VIAL (Antigua casa GRIMAULT & C.º - RIGAUD & CHAPPELLE) 8, RUE VIVIERNE-PARIS Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estorbamiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería. Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos. Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron. Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa. DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 8, y P.º ALABOR. 31. Telé. 2.241. AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS. 7 y 9.

La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. MADRID Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran en los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

¡El que no anuncia no vende! Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á

LOS TIROLESES ROMANONES 7 y 9. Academia ORAD EXCLUSIVA PARA Ayudantes de Obras públicas DIRECTOR: JOSE ORAD DE LA TORRE AYUDANTE DE O. P. E INGENIERO DE CAMINOS MONTEA. 46 Y 48, PRINCIPAL

CARRERAS MILITARES Academia de los Ingenieros militares Guillén y Vigil. ARRIETA NUM 5.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

SEÑOS Desarrollados, Reconstituidos, Hormoneados, Fortificados en dos meses con las Píldoras Orientales. El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobadas por celebridades médicas. Un fresco se remite por correo, enviando 7.50 pesetas en libranza ó 16 giro postal á Debrían y C.º, Lanza, 26, Barcelona. Venta en Madrid: Farm. Gayoso, Arenal 8 y en todas las buenas Farmacias. En Barcelona Oliver Hospital, 2.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES. ADONDE, Maisons-Laffitte, Paris.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1. ALMONEDAS Almoneda particular.—Lujosos muebles, comedor, despacho, armarios, alcaoba, caoba, silleros, vajilla, lavabos, camas, colchones lana, máquina, bobina central.—Hortaleza, 94. ALQUILERES General Poulier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Travía barcelonesa. Primer exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lavaderos, 17 duros. Río, 24 (bocacalle Leganitos). Alquilase bonito gabinete.—A Través Pozas, 1, 2.º centro derecha. CONSULTAS Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau, Génova, 9. PERDIDAS Pérdida imperdible diamantes y perla, domingo en concierto Rosales. Gratificación, Martín de los Heros, 57, porteria. ENSEÑANZA Oposiciones. Correos, Ayuntamiento, Academia.—Bol. sa, 12. Director, D. Innocente García. Oficial del Cuerpo Abogado. Licenciado Teología, Maestro Superior.—Brillantisimos resultados. Internos, 75 ptas. Externos, 20. COMPRAS Y VENTAS Comercio mobiliario completo y toda clase de metales, pago bien. Nueva casa, Luchana, 28.

CARRERAS MILITARES Academia dirigida por García y Cabillo, capitanes de Ingenieros, ex profesores de la Academia. Fundada en 1913. Lleva obtenidas 21 plazas en Ingenieros y 14 en las otras Academias. En Ingenieros, 1914, números 1 y 3. En Idem, 1915, número 2. En 1916, Sr. Llorca, número 1, en Ingenieros; dos en Artillería y 18 en Infantería. Detalles en los reglamentos. San Miguel, 14, Guadalupe.

MOLINOS — COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñagosa, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pídan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA MARCA

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaating, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonnias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Pídense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1. Capitalistas. Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta anuales.—Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Huertas, 42, segunda (antes Concepción Jerónima, 25). Institución inglesa se ofrece. Locaciones y acompañar señoritas. Razón: Colmena 17, 4.º. Corcho-tapones.—Individuo perfectamente relacionado esta industria y exportación de corchos, sabiendo idiomas, francés, español, portugués, disponiendo de un capital, desea entrar relaciones filiales, desea entrar relaciones filiales, desea entrar relaciones filiales. Escribir: José Marqués, Calzadas de Tur. TRASPASOS Traspaso café restaurant. Buen negocio.—Razón: Alcalá, 2. Continental. Clínica de urgencia. Traspaso por no poderla atender. Informes: Matur, 8, segunda.